

debreceni független Újság

politikai napilap

Ma Szigeti hegedüestje a Bika dísztermében.

Guxát négussá szentelik Akszumban

**Összeomlott az abesszin ellentámadás az ogadeni fronton —
Graziani repülőtmadásokkal demoralizálja az abesszineket
Eden előterjesztette a megtorló javaslatokat**

Páris, október 16. A Paris Soir-nak az eritreai arcvonatra kiküldött tudósítója jelenti: Az olasz csapatok előnyomulása, a megszállott területek gazdasági megszervezése egyformán gyors ütemben folyik tovább. Az úthálózat kiépítése napról-napra tökéletesebb s vízellátás kérdését is teljesen megoldották, amennyiben

Adua környékén több, mint hús-

kutat jártak.

a benszülöttek esodálkozva bámulják a felfakadó vizugarakat. A benszülött főnökök egyre nagyobb számmal hódolnak be. A lap tudósítójának jelentése szerint Guxának, az akszumi Szent Mária templom előtt való császárrá szentelése sokkal hamarabb fog bekövetkezni, mint ahogy gondolni lehetne.

kés idegenekkel szemben kell kimutatniok.

Adisz-Abeba, október 16. A Daily Mail adisz abebai levelezője szerint a császár egyik veje egy olasz repülőgéppel ledobott levelet vett fel a földről, mire a közelében álló egyik törzsfőnök azonnal lelőtte. A sebesültet Agama kerület egyik falujába szállították, ahol nemsokára meghalt.

A Morning Post tudósítója szerint

abesszin udvari körökben heves harcok dűlnak akörűl a kérdés körűl hogy vajjon a beérkezett harctéri hírek közöljék-e a néppel vagy sem. Egy előre úgy döntöttek, hogy a harctér jelentéseket nem hozzák nyilvánosságra.

Harar környékén megvesszőztek é bebörtönöztek egy táviróhivatalnokot aki azt jelentette, hogy olasz repülőgépek Harar felé repűlnék.

Visszavert abesszin ellentámadás

Róma, okt. 16. Az elműlt éjszaka folyamán az abesszin csapatok megkísérelték az átkelést a Setit folyón, a szudáni határ közelében. A hadszíntérnek ezt a részét Maravigna tábornok csapatai tartják, amelyek visszaverték az abesszineket. Azt hiszik, hogy

az abesszin csapatok súlyos vesztesé-

ségeket szenvedtek.

A legutóbbi jelentés arról számol be, hogy a legutóbbi súlyos vereségek és az egyre ismétlődő légitámadások demoralizálták az abesszin katonaságot. Egyre növekszik azoknak az abesszin katonáknak száma, akik megadják magukat.

Akszum kormányzója — a kopt főpap

Akszum, okt. 16. A Stefani iroda jelenti, hogy a főpap az egész kopt pap-ság kíséretében ünnepélyesen bevonult a szent íven át a város főtemplomába. Bejelentette, hogy

az olasz király nevében átveszi a város kormányzását, azután beszédet mondott, amelyben

magasztalta az olasz király hivatását a civilizáció terén. Beszédét nagy lelkesedéssel fogadták.

Róma, okt. 16. Azt a hírt, hogy az elfogott abesszinekél talált fegyverek között angol gyárból származó dum-dum töltényeket is találtak, Rómában hivatalosan megerősítik.

Egy törzsfőnök lelőtte a négus vejét

London, október 16. Az abesszin részről érkező gyér harctéri hírek arra mutatnak, hogy az abesszinek nagyobb haderőt vonnak össze Harar környékén. A hét folyamán 150.000 harcos vonult át Adisz-Abebában, köztűk Muligeta herceg volt hadügyminiszter ötvénezer főnyi hűbéres magánhad-serege. Ma negyven ezer főnyi hadsereg érkezett Bimmából és ugyancsak Adisz-Abeba körűl ütött tábort.

A vad hegyvidéki harcosok közül sokan ezűttal láttak először fehér embert és nagyon mulattató módon adtak kifejezést efeletti meglepetésűknek.

Hajlé Szelaszi császár a Kambat-törzsnak adott lakomán figyelmeztette a harcosokat, hogy olaszok már nem laknak Abessziniában és hogy vitézségűket az ellenséggel nem pedig a bé-

Repülőbomba levegőbe röpített egy lőszerraktárt

Aszmara, október 16. Az olasz főhadiszállás a következő jelentést juttatta el a sajtóhadiszállásra:

Az olasz előőrsöknel újabban ismét ötezer abesszin harcos jelentkezett, akiket törzsfőnökeik vezettek és annak az óhajuknak adtak kifejezést, hogy be akarnak hódolni az olasz csapatoknak.

A behódolt ötezer abesszin harcost lefegyverezték

és Ada-Caich városába szállították és elhelyezték őket abban a koncentrációs táborban, amelyet néhány nappal ezelőtt Guksza herceg csapatainak internálására felállítottak. A behódolt abesszin katonákat bizonyos ideig

**A Kossuth-párt vasárnap d. u. tél 4-kor
nagygyűlést tart a Korona termében**

Felszólalnak: NAGY VINCE, BUZA BARNÁ, RUPERT REZSŐ
Pártiroda: Hunyadi ucca 2. szám, Royal-épület. Telefon: 12-15.

vesztézar alatt tartják és azután beosztják majd őket a Sítahadtestbe.

Guksza herceget az adigrati katonai parnesnokságra küldték, hogy résztvegyen az abesszin lakosság propagandisztikus megdolgozásában.

Az olasz főhadiszállás közleménye beszámol, még arról is, hogy az olasz előőrsökönél újabb ismét

több befolysos alvezérel jelentkezett,

akik eddig Szejum herceg alvezérei voltak. Ezek az alvezérek csapataikkal együtt hódoltak be. A behódolt alvezérek közülük, hogy Szejum herceg csapatainak törzsével Timbich vidékének járhatóan területére vonult vissza s ott várja be az olasz csapatok előnyomulását.

A főhadiszállás jelentése beszámol

Eden megtorló javaslatai

Genf, október 16. A tízenfős összehozott bizottság gazdasági albizottsága ma délelőtti Vasconcellos elnökele alatt ülést tartott, amelyen az olaszországi árukvitelre elrendelendő tilalom kérdésével foglalkozott.

Mindenekelőtt Eden angol népszövetségi miniszter olvasta fel az angol küldöttségnek e tárgyban elkészített indítványát, amely a következőképpen hangzik:

A Népszövetség kebelébe tartozó államok kormányai

megtiltják a *zarany, ezüst és pénz* nemek kivételével minden olyan áruak saját területükre való behozatalát, amely Olaszországból vagy olasz birtokokból származik, vagy amelyet Olaszországban vagy olaszbirtokokon állítottak elő vagy gyártottak, a feladás helyére való tekintet nélkül.

Az Olaszországban vagy olasz területeken termelt vagy előállított olyan áruk, amelyek más országokban át-

Kola városának keddi bombázásáról is. A jelentés hangsúlyozza, hogy a bombázás kizárólag katonai célokat szolgált. Kola városa Godar városától északra fekszik és a zolaz északi front jobbszárnyán veszélyeztető abesszin portyázó csapatok főfészke.

Az egyik bomba a kolai municiósraktárra esett és a raktár a levegőbe röpült.

A jelentés megemlíti végül, hogy az olasz légerajok a déli fronton kedden szintén élénk tevékenységet fejtettek ki, főleg Gerlogubi város környékén. Az olasz repülőgépek bombázásának sikerült szétszórni azokat az abesszin csapatokat, amelyek útban voltak Gerlogubi felé. Ezek a csapatok Rasz Naszibu tábornok hadtestéhez tartoztak. A zolaz repülőgépek sértetlenül érkeztek vissza.

alakításoknak lettek alávetve, továbbá azok az áruk, amelyeket Olaszországban vagy olasz területeken részben átalakítottak, szintén e tilalom alá esnek, ha az Olaszországban vagy olasz területen végzett átalakítás értéke az áru egész értékének 25 vagy ennél nagyobb százalékát meghaladja.

Nem esnek e tilalom alá azok az áruk, amelyek szerződés tárgyai vagy már szállítás alatt állanak.

Eden javaslatát Litvinov szovjet külügyi népbiztos igen melegen támogatta. Támogatta a holland és a belga delegátus is. Ezzel szemben Stucki svájci delegátus, ha nem is élt formális fentartásokkal, mégis olyan kérdéseket intézett a javaslattal kapcsolatban az elnökhöz, amelyekből ilyen fentartások megállapíthatók.

A svájci megbízott indítványát támogatta Spanyolország képviselője és bizonyos mértékben Franciaország is.

A bizottság folytatja üléseit.

Az összeegyeztető bizottság ülése

Genf, október 16. Az összeegyeztető bizottság rövid zártülése után az elnök hét óra előtt nyitotta meg a nagygyűlést nyilvános ülését. A jogi albizottság határozati javaslatát terjesztette az elnök a bizottság elé, amely így szól:

Tekintettel arra, hogy mind az eddig indítványozott, mind a még indítványozandó lépések gyors és hatékony végrehajtásának nagyfontossága van; tekintettel továbbá arra, hogy az egyes államokra tartozik, hogy közigazgatásuk megfelelő bizottságok a kormányok hatáskörébe és illetékességébe tartozó rendelkezések fogantatását, a bizottság figyelemzeti az egyes kormányokat, hogy a Népszövetségbe tartozó azok az államok, amelyeket kötnek az egyezségi-irat 16. szakaszából folyó kötelezettségek, minden időhaladék nélkül tartoznak olyan intézkedéseket fogantatni, amelyek a vállalt kötelezettségek végrehajtását lehetővé teszik.

Ezt a határozati javaslatot a bizottság egyhangúlag elfogadta. Eztán Velics László rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a magyar küldöttség vezetője kijelentette, hogy

a magyar küldöttség a kiegészített jegyzék elfogadása alkalmával is tartózkodik a szavazástól.

Most az elnök kijelentette, hogy az 1. sz. határozati javaslatot Magyarország kivételével egyhangúlag elfogadták.

Rejtélyes éjszakai merénylet egy fogorvosnő ellen

Bécs, október 16. A Linz közelében fekvő Alheim városkában kedden este egy fiatalember jelent meg Eigl Szidónia fogorvosnő rendelőjében. A fiatalember, akinek fekéle kendővel fel volt kötve az arca, arra kérte a fogorvosnőt, hogy huzzza ki fájós fogát. A fogorvosnő bevezette a fiatalembert rendelőjébe. Eppen fel akarta venni fehér köpenyét, amikor a fiatalember, aki háta mögött állt, benzinnel leöntötte ruháját s meggyújtotta a benzint. Pillanatok alatt a szerencsétlen orvosnő égő fánya lett. A merénylet elmenekült. A szerencsétlen orvosnő kirohant az előszobába s segítségért kiáltott. A szomszédok két férfi sietett segítségére és el is oltották az égő ruhát. Közben az orvosnő súlyos sérüléseket szenvedett a karján, a mellén és az arcán. Eszméletlen állapotban szállították a kórházba. A merényletnek nyoma veszett. Érdekes, hogy két évvel ezelőtt a fogorvosni rendelő ellen gyújtogatási merényletet követtek el.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA LAPUNKBAN HIRDETŐ CE-GEKNÉL SZERZI BE SZÜKSÉGET.

A bártulajdonos megverte egyik táncosnőjét

Budapest, október 16. Ma éjszaka feldult arcú, feltűnően szép fiatal leány jelent meg a főkapitányság ügyeletén és síró hangon panaszkodott, hogy brutális támadás érte. Satak Margit a neve, táncosnő egy budai bárban. Mint előadta, este csak három abszintot ivott, úgyhogy egészen józan volt; amikor azonban zárórakor az öltözőbe ment, az üzletvezető rátámadt, hogy részeg s követelte, hogy azonnal hagy-

ja el a helyiséget. Ő a hátralékos fizetését kérte, mire odajött a tulajdonos, reprodukálhatatlan kifejezésekkel illette s ütlegelni kezdte, úgyhogy arcan három helyen felhasadt a bőr. Erre taxiba ült és behajtatott a főkapitányságra, ahol a rendőrvossal láttelel vételt fel sérüléseiről. A főkapitányságon a feljelentés alapján megindult a nyomozás.

A Ház elfogadta a bírói és ügyészi felelőségről szóló javaslatot

Budapest, október 16. A Ház mai ülését 4 órakor nyitotta meg Koriss Gyula alelnök.

Szinyey-Merse Jenő beterveztette az egyesített bizottságok jelentését a gazdaadósságok rendezéséről. A Ház a javaslatra a sürgősséget kimondta.

Ezután áttértek a bírói és ügyészi felelőségről szóló törvényjavaslat tárgyalására. Pesty Pál kijelentette, hogy nem félti a javaslatot a bírói függetlenségét.

Eckhardt Tibor hangoztatta, hogy a törvényjavaslat intencióit is kutatni kell.

Lányi Márton a javaslatot elfogadja.

Ezzel az általános vita végetért

és Lázár igazságügyminiszter állott fel szólásra. Hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslat célja, hogy a régi törvények egész sorában lefektetett feyelmi eljárást összefüggően szabályozza. Az, amit az ellenzéki oldalról támadtak, a régi törvényekben már mind benne voltak. A bírói függetlenség nem előfeltétele a jó ítélkezésnek, hanem egy kelléke, de éppen olyan kelléke a magas erkölcsi és szellemi nivó és a szorgalom. Az új törvényjavaslat meggyorsítja az eljárást, természetesen az alkotmányos biztosítékok tiszteletbentartásával.

A Ház ezután általánosságban elfogadta a törvényjavaslatot.

A Ház legközelebbi ülését esütörtökön délután 4 órakor tartja.

Vay báró főispán ünneplése

Báró Vay László főispánt a kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére a II. osztályú magyar érdemkeresztal tüntette ki. A kitüntetés alkalmából szerdán este az Arany Bika kistermében ünnepélyt rendeztek a főispán tiszteletére. A NEP nevében Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár köszöntötte fel báró Vay Lászlót, míg a gazdák nevében Kertész Kálmán, az iparosok nevében pedig vitéz Poroslay János mondott felköszöntőt. Báró Vay László főispán meghatóan megköszönte az üdvözléseket.

Olpp professzor előadása

Szerdán este a Péterfia uccai egyházzsérz Kálmán-teri otthonában előadást tartott dr. Olpp Gottfried, a fűbingiai egyetem orvosprofesszora. Az előadótérmet színültig megtöltötte az érdeklődő közönség és nagy figyelemmel hallgatta a kiváló német tudós trópusi betegségekről szóló előadását. A nagy tudományos felkészültséggel tartott előadás során a professzor film és diapozitívek kíséretében mutatta be az európai ember előtt ismeretlen trópusi betegségeket és azoknak gyógyítási módjait.

A csökmői arzénos perben a Kúria visszaállította a törvényszék ítéletét

Budapest, október 16. Rácz Mihály és felesége, a Szeghalom melletti Csökmön rossz házasságot élt. Ráczné arzént kevert 76 éves férj ételbe, de az erős szervezetű öreg gazdán nem fogott a mérég. Az

idős asszony erre rábirta két unokáját, H. Papp Károlyt és ifjabb H. Papp Istvánt, az öreg meggyilkolására. H. Papp Károly egy éjjel pusztá kézzel megfojtotta nagyapját, fivére, H. Papp István pedig ezalatt őrt állt.

Időközben az öreg Ráczné meghalt, így csak a két gyilkos fivér került a bíróság elé. A törvényszék H. Papp Károlyt 15, H. Papp Istvánt pedig 10 évi fegyházbüntetésre ítélte gyilkosság büntette miatt.

A tábla H. Papp Károly büntetését 14, H. Papp Istvánt pedig 8 évi fegyházra szállította le.

A Kúria Török-tanácsa ma visszaállította a törvényszék ítéletét.

Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokozza, az enyhe és igen kellemes természetes »Ferenc József« keserűvíz mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést szerez. Híres nőorvosok a legnagyobb elismerés hangján írják a valódi Ferenc József vízről, mert ez a kritikus életkorban is hosszabb időn át alkalmazható anélkül, hogy szerfelett kedvező hatása csökkenne.

A Kossuth-párt irodája:
Royal-épület,
Hunyadi ucca 2.
Telefon: 12-15.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA LAPUNKBAN HIRDETŐ CE-GEKNÉL SZERZI BE SZÜKSÉGET.

Mag...
— han...
Budapest...
Mórie gróf...
nagy érdekl...
cióját a k...
Kérte a k...
koztassa a...
helyzetrol...
gol külügy...
Genben mo...
ben az ang...
az állaspont...
rugalmasság...
ság egyik fe...
külügyminis...
lapotok béke...
toztatására...
— Magyar...
pokban Gen...
előtt bezor...
szövetségi sz...
leman módj...
közi reláció...
— kiáltották...
ország!)

Magyarország nem akarja a Népszövetség tevékenységét elgáncsolni

— hangsúlyozta a képviselőházban Kánya külügyminiszter

Budapest, október 16. A képviselőház mai ülésén Esterházy Mór gróf állt fel, hogy elmondja nagy érdeklődéssel várt interpellációját a külpolitikai helyzetről. Kérte a külügyminisztert, tájékoztassa a Házat a külpolitikai helyzetről. Hivatkozott Hoare angol külügyminiszter szept. 11-én Genfben mondott beszédére, melyben az angol külügyminiszter azt az álláspontot képviselte, hogy a rugalmasság a nemzetközi biztonság egyik feltétele. Utalt az angol külügyminiszter a nemzetközi állapotok békés úton való megváltoztatására.

Magyarország az elmúlt napokban Genfben, az egész világ előtt bebizonyította, hogy formális szövetségi szerződés nélkül is gentleman módjára viselkedik nemzetközi relációkban. (Igaz! Ugy van! — kiáltották közepben. Eljen Olaszország!)

Magyarország a szélső határáig elment annak, amit egy kis nemzet mai helyzetében magának megengedhet.

Nem felejté el azokat a szolgáltatásokat, amelyekben olasz részről része volt, de másrészt azt sem, hogy a múlt évi kritikus helyzetben éppen a Népszövetség volt az a fórum, amelynek a baráti szolgáltatásnak békés rendezését lehetővé tette Anglia közreműködésével.

Kánya külügyminiszter azonnal válaszolt. Hangsúlyozta, hogy választ a miniszterelnök nevében is adja s hogy fenntartja magának azt, hogy az általános külpolitikai helyzetről a külügyi bizottságban számoljon be. Genfi magatartásunk indokai egyrészt a múltban gyökereznek, másrészt a jövőre vannak alapítva és azon a külpolitikai felfogáson és elgondoláson alapulnak, amelyet, úgy véli, az egész magyar közvélemény helyeselni fog. Hosszú évek során szoros érzelmi kapcsolatok alakultak ki Magyarország és Olaszország között. (Eljen Olaszország! — kiáltják a jobboldalon és a közepben s lelkesen tapsolnak.) Ezeket a kapcsolatokat Olaszország nem egyszer támasztotta azzal alá, hogy politikai és erkölcsi súlyát látbatette a magyar érdekek érvényesítésére. Sokan azt mondhatnák, hogy a politika nem érzelmi momentumokból áll. Ezzel szemben azonban könnyű rámutatni arra, hogy milyen

komoly érzésszerűségi okok is tanúsították, hogy a Népszövetség és Olaszország között támasztott viszályban azt a magatartást tanúsítsuk, amelyet tanúsítottunk

és amelyet a világnak azok a nemzetei, amelyek előítélet nélkül nézik politikai cselekvéseinket, csak helyeselhetnek. Nem hiszi, hogy volna akár nagyhatalom, akár kishatalom, mely ne ismerné el, hogy milyen rendkívüli értéket jelent egy nemzetnek, ha a nemzetközi életben a baráti kezeket viszonzni igyekszik s ezzel megszerzi magának a megbízható, jó hírnevét.

Genfi politikávkra nemesak azt lehetne mondani, amit itt-ott hallani, hogy gavalléros és romantikus volt, hanem azt is, hogy jó politika volt.

olyan politika, amely a szenvedélyek pillanatnyi felviharzását után a jövőben is hasznos szolgálatot fog még tehetni nekünk. Azt hiszi, nemcsak a magyar nemzet túlnyomó többségének, de talán a kis nemzetek egy részének is hangját tolmácsolja, amikor megállapítja, hogy kizárólag a paktum megtorló határozmányaiért való lelkesedés és azoknak támogatása aligha lehet a kis nemzetek feladata. Kétségtelen, hogy

a kis nemzetek helyzete gazdasági téren hátrányosabbra fordul, ha azok alkalmazására kerül sor.

Inkább arra kell törekedni, hogy ezeket a büntető rendelkezéseket egyensúlyba hozzák az alapokmány ama szakaszaival, amelyekben gondoskodás történik arra, hogy békés eszközökkel is hathatósan rendezni lehessen a tagállamok között felmerült viszályokat. Ezért az egyensúlyért, amióta Magyarország tagja a Népszövetségnek, következetesen küzd s arra törekedett, hogy az alapokmány minden szakaszát egyformán kifejlesszék.

A magyar külpolitika tehát csak hű maradt alapelveihez, amikor a büntető határozmányok tárgyalásakor ismert álláspontját helyezte előtérbe. A népszövetségi alapokmányoknak vannak hiányai. Vannak, akik ezeket a hiányokat a megtorló szakaszok kifejlesztésével és azoknak automatikus életbelépítésével vélik csak kiküszöbölhetni. Ezzel szemben az előbb vázolt álláspontot foglaljuk el.

Ez a nézeteltérés azonban korántsem jelenti azt, hogy Magyarország a Népszövetség tevékenységét el akarná gáncsolni, még kevésbé, hogy állást foglaljon azok ellen az eszmék ellen, amelyeket a Népszövetség magának vall.

Mi csak az egyoldalúságot kerüjük és a paktum összes szakaszainak segítségével próbáljuk elérni azt a célt, amelyet a Népszövetség alapokmányában maga elé kitűzött. Nem lehetünk vakok a Népszövetség gyengéivel szemben.

— Mindazonáltal távol áll tőlünk, hogy a Népszövetség gyengítését óhajtsuk, sőt ellenkezőleg, annak megerősítéséért szeretnénk küzdeni. Azt hiszi, ebben egy úton haladunk azzal a barátságos nagyhatalommal, amelynek külügyminisztere egyik legutóbbi genfi beszédében szintén ennek a célnak az érdekében szólalt fel.

— Az Olaszország és Népszövetség között támadt viszály minden kétséget kizáróan nagyon súlyos s önámítás volna, ha nem akarnók észrevenni, hogy nagy veszélyeket rejt magában. Az általános pesszimizmus a világ népein erőt kezd venni, de

megnyugtatóan hat az a tény, hogy majdnem minden nemzet az általános béke fenntartására törekszik.

Döntő súllyal esik latba a Népszövetség két vezető hatalmának, Franciaországnak és Angliának

magatartása, amelyről Laval miniszterelnök a minap úgy nyilatkozott, hogy a francia—angol öszszeműködés, amely Genfben megnyilvánult, folytatni fogja a béke érdekében kifejtett szívélyes munkáját. A mi nyilatkozataink — folytatta Laval — a tanács és a közgyűlés előtt közös megegyezéssel alapultak s hasonlóan közösen fogunk cselekedni.

Eden népszövetségi miniszter és én át vagyunk hatva attól az óhajtól, hogy a népszövetségi paktum keretében útját találjuk a konfliktus barátságos rendezésének.

Ilyen körülmények között nem látszik indokolatlannak az a — baljóslatok légiójának ellenére ma is sok hevítt táplált — remény, mely még mindig fennáll, hogy a kétségtelenül súlyos nehézségek ellenére mégis sikerülni fog Európát a további bonyodalmaktól megmenteni.

Eljenzés és taps követte a külügyminiszter szavait, majd gróf Esterházy Mór megköszönte a miniszter választát, miután abból azt látja, hogy a kormány a jövőben is a népszövetségi alapokmány határozatainak szellemében akarja Magyarország vitális érdekeit biztosítani és a béke fenntartásában ösztönözni kíván közreműködni.

A Ház a külügyminiszter választát tudomásul vette.

Kétszáz terítékes banketten tűcsúzáltta a tankerület tanársága a távozó Ady Lajost

Ritka fénytel és szívből fakadó melegséggel ünnepelte a debreceni tankerület tanársága a Budapestre távozó Ady Lajost, a tankerület volt főigazgatóját. Több mint kétszáz középiskolai igazgató, tanár és tanárasszony gyűlt együtt össze az Angol Királynő éttermében, hogy kifejezést adjon a főigazgató iránti lelkes szeretetének és tiszteletének. Az érkező Ady Lajost hatalmas taps és éljenzés fogadta a nagyarányú banketten, amelyen az első pohárköszöntőt vitte dr. Bessenyi Lajos, a tankerült új főigazgatója motdolta, hangsúlyozva Ady Lajos páratlan igazságszeretetét. Utána Wollek Géza, szolnoki állami reálgimnáziumi igazgató üdvözölte az ünnepeltet, élénk színekkel rajzolva meg az *„adális főigazgató arcképét*. Harmadikul Mitrovits Gyula dr. egyetemi tanár köszöntötte Adyt, mint a *tanárképzés kiváló*

mesterét, végül Zöld József tb. tb. polgármesterhelyettes a volt főigazgató baráti köre nevében mondott meleg szavakat.

Ady Lajos meghatott s egyben szikrázóan szellemes pohárköszöntőben válaszolt az elhangzott tiszteletre. Szavait minduntalan felbeszakították a tetszés viharos kitörései. A távozó főigazgatónak éreznie kellett, hogy ez a bankett nem egy sablonos, hivatalos ünnepelés szokott kerete, hanem valóban a szeretettel teljes, türgondoló szívek kivételes ünnepe.

A bankett, amelyen a tankerület minden középiskolája képviseltette magát, a késő éjjeli órákban ért véget.

NOVEMBER 18-AN KEZDIK A MARSEILLEI MERÉNYLET TÁRGYALÁSÁT

Páris, október 16. A »Matin« aix-en-provencei jelentése szerint a marseillei merénylet ügyének tárgyalását az aix-en-provencei esküdtsek november 14-én megnyitják ülésszakára tüzték ki. A tárgyalás november 18-án, hétfőn reggel kilenc órákor kezdődik meg és valószínűleg tíz napig tart.

Miki egér 140 millió dollár hasznot hozott

London, október 16. A Miki egér hetéves élete folyamán 140 millió dollár kereskedelmi hasznot hozott az Egyesült Államoknak és pedig pusztán a múlt évben 35 millió dollárt. A Miki egér képe díszíti a legkülönbözőbb amerikai árucikkeket, az ótentes játéklégtömbtől az 1500 dolláros gyémánt karkötőig. Angliában évente tízmillió dollár értékű Miki egér ábrájú játékszert adnak el és a legutóbbi lipcsei vásáron a kiállított újdonságok negyven százaléka Miki egér árú volt.

Kaland a Riviérán

vagy a „Szerelem dala!“

Csupa dal, muzsika és szerelem!

A legpazarabb és legvidámabb film!

Ma először!

Vigszínház!

5, 7 és 9 órákor.

Kerékpár őrzésére vállalkozott, ellopta, eladta, azután visszallopta

Alacsony, görbehátú fiatalember állt szerdán dr. Janka Dezső járásbíró előtt. Borotvaélesre vasalt szürke nadrág volt rajta és kopott sárga kabát. Egyszerű, kicsit bambá külsejű fiatalember, nem is látszik rajta, hogy milyen körmönfontan követte el a büneslekményeket.

Oláh Istvánnak hívják, 25 éves és kerékpárolással van vádolva. Ugy történt, hogy még tavasszal a Czegléd után bandukolt, amikor éppen előtte szállott le a kerékpárjáról egy munkáskülsejű férfi.

A biciklit a járda széléhez támasztotta és bement egy fűszerüzletbe. Oláh azonban nagy előzékenyen utanaszólt:

— Ellopják a kerékpárt, tessék vigyázni.

A munkás visszaszólt: — Dehogy lopják, figyelem idebentől. Különb, ha lenne olyan jó, vigyázna addig, amíg jövök...

— Hogyne, hogyne! Vigyázok addig, — udvariaskodott Oláh és odaállt a kerékpár mellé. A munkás, Szilka Sándor pedig megnyugodva tárgyal odabenn az üzletben s amikor néhány pere múlva kiment, megdöbbenve tapasztalta, hogy

sem a kerékpár, sem az őrzője nincsen az utcán. Az ismeretlen fiatalember ellopta a kerékpárt.

Természetesen azonnal a rendőrségre sietett, ahol megtette a feljelentést a tolvaj ellen, akit azonban nem sikerült kézre keríteni.

A lopott kerékpárral Oláh István utrakelt Pest felé. Nem volt szándékában egészen a fővárosba menni, úgy gondolta, valahol eladja a biciklit. Szolnokon megszakitotta az útját és elment az ottani ócskavásárba, ahol

egy kereskedőnek eladta a kerékpárt harminckét pengőért.

Eladta, de aztán megsajnálta a vásárt és elhatározta, hogy visszazszerzi a gépet. Megfelelő távolságról hazáig követte a kereskedőt, aki házának az udvarában helyezte el ujonnan vett kerékpárját.

Oláh egy óvatlan pillanatban belopózkodott az udvarba, felkapta a biciklit és eliramodott rajta.

A kereskedő csak néhány órával később jött rá, hogy ellopták a biciklit és rögtön meg tette a feljelentést. Ekkor azonban már sem a tolvajt, sem a kerékpárt nem volt Szolnokon. Oláh szorgalmasan taposta a pedált és vissza, Debrecen felé irányította a gépet. Mielőtt visszatért volna, elment Sámsonba, ahol egy gazdálkodónak ajánlotta megvételre a gépet. Javában al-

kudoztak a község főutcáján, amikor arra jött egy csendőrrjárőr.

A csendőrök előtt gyanussá vált nemcsak Oláh, hanem a bicikli is, ezért odamentek az alkudozókhöz és igazolásra szállították fel a fiatalembert. Oláh igazolta magát, állásnélküli iparossegéd, ellenben azt

nem tudta igazolni, hogy a kerékpár az övé. Meglehetősen zavaros válaszokat adott, mire a csendőrök előállították az őrszobára. Ott aztán eleinte tagadott, később azonban beismerte, hogyan jutott a biciklihez.

Igy került a hatóságok kezére a biciklitolvaj, aki a szerdai tárgyaláson azzal védekezett, hogy

nem volt munkája, nem volt egy filérje sem és azért kényszerült lopásra. A bíróság egy-hónapi fogházra ítélte.

a furfangos kerékpártolvajt, aki megnyugodott az ítéletben.

Miért mond le gróf Festetics Sándor enyingi mandátumáról

Budapest, október 16. A képviselőház folyosóján a tegnap délutáni ülésen megjelent gróf Festetics Sándor és megerősítette azt a hírt, hogy lemond az enyingi mandátumáról. A lemondást, értesülésünk szerint, még ma be is jelenti a Ház elnökének s ennek következtében rövidesen megtörténik az intézkedés az új választás kiírására.

Festetics Sándor enyingi mandátuma ellen tudvalegleg petíciót nyújtottak be Nagy István kisebbségben maradt NEP-jelölt párthívei. A petíciót a múlt héten tárgyalta a közigazgatási bíróság Bothos Gyula tanácsa s az első tárgyalást befejezve, 18-ára, péntekre tűzte ki a határozat kihirdetésének napját. A petíciókban

pénz és ingyengabona osztogatásával, valamint etetés-ítással vádolták Festeticset.

A választás-védelem elismerte, hogy panaszok egyrésze helytálló, de hozzátette, hogy gróf Festetics olyanoknak adott pénzt, akik külön szolgálatot teljesítettek, másrészt szokásos jótékonyt gyakorolt.

Ilyen előzmények után a pánteki határozathirdetésnél két lehetőséget vártak. Az egyik: a közigazgatási bíróság bizonyítást rendel el. A másik lehetőség azonban az volt, hogy egyenesen érdemi ítéletet hirdet. Ha az érdemi ítéletben a bíróság helyt adna a panaszoknak, megsemmisítené a választást és Festetics Sándort el kellene marasztalni a petíci óköltségeiben. Sőt továbbmenő következményei is lehetnének a bíróság esetleg mint Verebély Jenő esetében történt — kimondhatná

Festetics választói és választhatósági jogának öt évnél nem hosszabb időre terjedő felfüggesztését.

Festetics lemondása — amennyiben az megtörténik — elejét veszik a közigazgatási bíróság döntésére vonatkozó találgatásnak. A lemondás következtében nem lesz ítélet, illetve egyáltalán nem folytatják a bírói eljárást, hanem a legközelebbi tárgyalási napon egyszerűen a per megszüntetését állapítja meg a bíróság.

A felmerült költségeket ilyen módon a peticionálóknak kell viselni.

Pénzt lopatott a cigányasszony a péküzletből nyolc éves fiával

Lakatos Györgyné született Suha Mari, téglavetői cigányasszony ez év májusában befelé igyekezett a városba Rostás Sándorné és ennek férje, Rostás Sándor, népiesen Sutyi társaságában. Ott futkározott még Lakatosné nyolc éves csemetéje is. A Pozsony úton a Juhász féle péküzlet elé érve Mária észrevette, hogy a péküzletben senki sem tartózkodik.

Hamar odaszólt cigányul a kis purdénak, hogy menjen be és maradjon bele a pénzes fiókba.

A reményteljes kis csemete szót is fogadott és egy pillanat múlva már egy pengő húsz fillért osztott Mari, férjhezett Lakatosné két egyenlő részre, Rostásnénak adván belőle hatvan fillért. Csak egy kis hiba csúszott a számításba, mert Juhász Istvánné, az üzlet tulajdonosnő észrevette a purdét és utánafutott. A Hatvan uccai temetőnél érte utól cigányukat, akik felháborodottan tiltakoztak a lopás vádjá ellen. Juhászné ekkor fülönfogta a kis purdét, mondván, hogy ez lévén a tolvaj, viszi a rendőrhöz. Ekkorára beértek a temetőbe. Itt aztán

hamarosan köpenyegét váltott az önére és Mária: nekinyitott Juhásznének és alaposan beleharapott a kezébe.

Juhászné azonban nem tágitott. Követelte az ellopott pénzt. Erre aztán Mária fertelmes átkozódások közepette visszakarta a hatvan fillért és elszaladt. A derék társaságot aztán hamarosan fülönragadták a csendőrök, akik előtt

a Rostás-házaspár be is ismerte a lopást és rávallott a csemetéjét fölbujtó Mária, aki azonban tagadott. Az ártatlan cigányok így kerültek szerdán a járásbíró elé, ahol a legszemtelenebb tagadást követelték el közös erővel, aminő valaha bíróság előtt elhangzott. Mária nevezetesen kijelentette, hogy

ő most két itellekkel váltja, miszerint a gyermek, a kis ártatlan semmit sem lopott, csak mivel Juhászné erőszakosan meglátadta őket, hát a saját pénzéből adott neki hatvan fillért.

A Rostás-család szintén visszavonta a csendőri beismerést. Csodálatosképpen most nem vádolták középkori kínzásokkal a csendőröket, csupán azt mondták, hogy nagyon meg voltak ijedve és azért ismerték be a dolgot. Mária aztán a legfantikusabb védekezéseket szedte elő, többek között kijelentette, hogy Rostás »Sutyi« gyengelejtű, azért se »irvinyes«, amit vall. A vallomások azonban mégis csak értek annyit, hogy Mária kapott nyolc pi elzárást, amelyet három évi próbaidőre felfüggesztettek.



Szólóolmányok

szólóolmányok szállítását november elsején kezdjük. Képes árjegyzékeket ingyen küldünk. — Cím: Gyöngyösi Szólóolmánytermelő Telep, Gyöngyös. Postafiók: 55.

Akták a szemétdombon?

Meizner János debreceni lakos a Városháza című röpirat szerkesztője a közelmúltban egy cikket írt a röpiratban. A nevezetes cikk Szálkay Antal dr. hajduböszörményi polgármesterrel kapcsolatosan —rdekes megállapításokat tartalmazott. A megállapítások lényegét szövegezték le, hogy a polgármester szemétdombjan a tanyán, hivatalos aktákat találtak. Eme tényből aztán a cikkíró levonta a megfelelő következtetéseket a polgármesteri iratkezelés és általában a hivatali ügymenetről.

A polgármester természetesen azonnal eljárást indított a cikk szerzője ellen felhatalmazásra üldözendő rágalmazás miatt. Az ügyet a debreceni törvényszék Jeney-tanácsa szerdán délután tárgyalta. A vádolt kihallgatása alkalmával elmondta, hogy a cikket ő írta és vállalja a felelősséget, nem érzik magát bűnösnek s kéri a valódiság bizonyításának elrendelését. Ezenkívül elmondta még, hogy a cikkben foglaltakra vonatkozólag az információkat dr. Görgey Márton szolgáltatta neki, sőt átadta azt a feljelentést is, amelyet a belügyminisztériumban Szálkay polgármester ellen a szemétdombi irattár miatt annak idején megtettek.

A törvényszék elrendelte a vádolt kérelmére a valódiság bizonyítását. A bizonyítás elrendelését kihirdető végzés után dr. Eöry Kálmán királyi ügyész kérte az iratok visszaküldését az ügyészséghez, hogy a megfelelő eljárás dr. Görgey Márton, mint társzerző ellen megindíttassék. Ezután a tárgyalást elnapolták.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:

Csütörtök: Aki mer, az nyer. Operett.

Péntek: Alexandra. Operett.

Szombat: Délután fél 4 órakor: Aki mer, az nyer. Operett. — Este: Hazajáró lélek. Színmű.

Vasárnap d. u. fél 4 órakor: Aki mer, az nyer. Operett. — Este: Alexandra. Operett.

Hétfő: Alexandra. (A 2. bérlet.) Operett.

Kedd: Hazajáró lélek. (B. 2. bérlet.) Színmű.

Szerda: Délután fél 4 órakor: Bánk bán. Ifjúsági előadás. — Este: Hazajáró lélek. (C 2. bérlet.) Színmű.

MEGNYITÓ ELŐADÁS A VAGONGYÁRBAN

E hó 19-én, este 8 órai kezdettel tartja az Egyetértés Dalegylet megnyitói díszelőadását, a MÁV műhelytelepi színháztermében. Színekezől a Gróf Rinaldó című 3 felvonásos operett. Rendezte: Szolárszky László. A főszerepeket játsszák: Kovács Kató, Szabó Béláné, Bogdány Zoltán, Sidó Zoltán, Balla László, Szolárszky László. Karmester Sziklay Ede. A tuncokat betanította: Sidó Zoltán.

Az előadásra belépődíj nincs, csupán önkéntes adományokat fogadunk el a színházi ruhatár gyarapítására.

— Szeretik a galambokat. Antal Ferenc közműveltség, Jánosy ucc 75. szám alatti lakásába az éjszaka betörték és 14 darab keleti pergőgalambot elvittek. A betörőket keresi a rendőrség.

Venni akac valamit?
A Független Ujság hirdetese biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhöz

Vasárnap Rupe

Nagy a Koszú küzdő elvi ig séért

Minden az öröm tüzi kor látja, b langra lob igazságokból ról mondat peszt és h Most is a f repesztette zedek munk böző áradatikus me gyet mozg győződést u ras szabad tett nem h. bizalomma. Kossuth vá ja meg a h Kossuth lo kétekedők, ámulva lát milyen

elemi erő debreceni a Kossuth lyet Na

Lehetett-e hogy a deb meg, ragy rósodott lé régi, szé amely alar den debrec És hogy nyitja job és hűséges ceni válas portosult, és fényesle seg jogoss most is dia zolja, hog szent köte Lajos iga kötelesség

igaz deb vethet m Kossuth magyar héz élet

Örök dicső gyar embe sok mindé kori hatal tolok csür remített ú ratalált a jos útjára gyar szab galás vár, hagyja, az kon, mest resztül is erős hitte Debrecen alatt meg nek csillog jó fizetett pártszerve elég Végtele diadalm

Vasárnap délután fél 4 órakor Nagy Vince, Rupert Rezső, Thury Levente beszédeivel népgyűlés a Korona dísztermében

Nagy lelkesedéssel tömörül Debrecen választópolgársága a Kossuth-párt mellett — A paktáló, személyi érdekekért küzdő politika után megváltásként hatnak a Kossuth-párt elvi igazságai — A Téglavető népe a Kossuth-párt gyűléseért otthagya a nyilaskeresztes gyűlést és Nagy Vincére adja szavazatát

Minden igaz debreceni embert az öröm tüze lűt és lelkesít, amikor látja, hogy Debrecenben újra lángra lobbant a demokratikus igazságokban élő hit. A hit, melyről mondatott, hogy sziklakat repeszt és hegyeket mozgat meg. Most is a fellángolt hit ereje megrepesztette a sziklát, amelyet évtizedek munkájával hordott a különböző áradatok görgetege a demokratikus meggyőződés fölé és hegyet mozgatóit meg, hogy e meggyőződést újra az Isten napsugara szabad ege alá hozza. De lehetett nem hinni erős hittel és szent bizalommal, hogy Debrecen népe, Kossuth városának népe nem hallja meg a hívó szót, amely őt ismét Kossuth lobogója alá szólítja? A kételkedők, a vállvonogatók ma ámulva látják, hogy Debrecenben milyen

elemi erővel sodorja, vonzza a debreceni polgárt és munkást a Kossuth lobogója köré, amelyet Nagy Vince emelt fel újra magasra.

Lehetett-e csak gondolni is arra, hogy a debreceni ember nem látja meg, ragyogó szemekkel és átfördösztöt lélekkel nem ismeri meg e régi, szép, diadalmos zászlót, amely alatt ott van a helye minden debreceni embernek?

Es hogy így van, mi sem bizonyítja jobban, hogy Nagy Vince és hűséges vezérkara köré a debreceni választók olyan tömege csoportosult, amely mindennél jobban és fényesebben igazolja a reménység jogosságát, hogy e zászlónak most is diadalra kell jutnia. Igazolja, hogy a késői utódokban szent kötelességként él a Kossuth Lajos igazságainak tisztelete és kötelességként él a tudat, az

igaz debreceni ember nem követhet más utat, mint amelyet Kossuth örökké élő szelleme a magyar embernek e rögös, nehéz élet jelenében és jövőjében megmutatott.

Örök dicsősége is a debreceni magyar embernek, hogy az évtizedek sok minden fergetege, a mindenkori hatalom erős eszközei, álapostolok csürései, csavarásai által teremtett útvesztőinek rengetegéből rátalált a helyes útra, Kossuth Lajos útjára, amelynek végén a magyar szabadság, a magyar boldogulás várja azt, aki ez úta el nem hagyja, azt követi politikai bozótokon, mesterséges akadályokon keresztül is lelkesen, magabizóan és erős hittel.

Debrecen népe rövid néhány nap alatt megmutatta, hogy nem kellenek esillogó frázisok, nem kellenek jó fizetett kortések, nem kell drága pártszervezeti adminisztráció,

elég egy szó: Kossuth.

Végtelen örömet, felemelő nagy, diadalmos érzést gyújt föl az a lát-

vány, amit a derék debreceni polgárok, a Kossuthban újra magára ébredt lelkű debreceni polgárok lelkesedése, a Kossuth-zászló alá áramlása nyújt. Ezren és ezren hallgatják nyílt szívvel, kitárt lélekkel Nagy Vince és jelöltársai szavait, amelyekkel hitet tesznek Kossuth elvi mellett és amelyek után befogadva azokat szívükbe és lelkükbe, hitet tesznek Kossuth elvi mellett. Sokan csodálkoznak azon, hogyan lehet, hogy voltak évek, amelyek alatt elfeledkeztek a szent lobogóról. De ha voltak is ilyen idők, feledékeny idők, amelyeknek

súlyos terhe, fájó következményei meg is mutatkoztak a magyar közéletben.

ezek az idők elmúltak és most újra visszatért ragyogóan, diadalmosan az az idő, amikor debreceni őseink, apáink győzelemre vitték ezt a zászlót, amelynek mindig fenn kell hirdetnie, hogy Debrecen népe Kossuth népe és az is marad.

A választásokra hatalmas arányokban bontakozik ki Debrecen város választó közönségének elhatározása, hogy megtér Kossuth Lajos elveihez és győzelemre viszi most is azt a zászlót, amelyet Nagy Vince, ez a mindig talpig férfi, törhetetlen kossuthi politikus hozott elő onnan, ahová szerették volna sokan eldugni és ahol szerették volna a lehetetlent is elkövetni, elfeledtetni ezt a zászlót. Néha, nagy ritkán hivatkoztak arra, hogy van egy ilyen színű zászló is, néha esküdtek is rá, de igyekeztek úgy teleaggatni új és nagyon sokszor hamis jelszavakkal, hogy a színe se lássék ki. De a frázisok, a hamis jelszavak lekoptak a szent zászlóról, amely most tisztán ragyog a debreceni közönség előtt.

A kossuthi programhoz nem kellenek szépen faragott jelszavak, álhölcsőségek hazug útmutatásai,

paktálások, személyi áskálódások, összeesküvések hol Gömbös, hol Bethlen ellen, vagy mellett. A kossuthi program minden hozzáadás, minden utánigazítás, felcifrálás és álmodernizálás nélkül örökérvényű igazság, egységes gondolatokba sűrített kifejezése mindannak, amit a magyar ember gondol, tervez, érez, szeret és amit akar, amire törekszik a boldog, független, szabad magyar ember és magyar haza életrehívására.

Ezzel a programmal indult a választási harc küzdelmeibe Nagy Vince és valamennyi társa és híveinek ezrei. Ha ők győznek, az örök magyar igazság győz. És szabad-e a magyar igazságnak elbuknia? Nem! Soha!

Mindenütt, ahol eddig Nagy Vince megfordult Debrecen népe között, a legnagyobb szeretettel és lelkesedéssel fogadták. A Debre-

ceni Kossuth Párt tovább folytatja munkáját és testvéri szóval hívja elvi győzelemre segítségére Debrecen választóit.

Nagy Vince és jelöltársai az idő rövidsége és a korlátozó rendelkezések miatt nem tudnak a város minden pontján megjelenni, hogy hirdessék a kossuthi ígét, de Debrecen népe betelve az álröféták pörköltzágú és borgözös elméleteivel, betelve azzal az állapottal, hogy

a kisembereket odahagyva, országos pártvezéri játékokat kezdenek azok, akiket becsületes program alapján választott meg s akik azt a programot rég cserbehagyva már a negyedik, ötödik pártnak a tagjai s régi, ádáz ellenségeikkel paktálnak.

a maga akaratából csatlakozik a Kossuth-párt lobogójához. Kéri a párt vezetősége a választókat, hogy a Nagy Vince ajánlasi íveit minél hamarabb és minél tömegesebben írják alá. Akihez az ajánlásokat gyűjtő megbízottak még nem mentek ki,

az íveket péntek estig aláírhatják a Debreceni Független Ujság szerkesztőségében és a Royalban (Hunyadi uca) lévő párthelyiségben.

Felhívja a Kossuth-párt vezetősége a párt barátait arra, hogy a

Elkápráztat, csodálatbaejt és a debreceni inségesek nyomorán segít az új nagy magyar film: HALLO BUDAPEST

Egy filmről van szó, amelyet e hó 18-án mutat be a Vígsház és amely a nagy világmárkák sikereit követeli magának méltán és nyerte is el már Budapesten. Művészet, izlés, kedveség és minden, ami egy filmnél nagy érték benne van a Halló Budapestben, amelyen legjobb művészeink adják legteljesebben nagy értékeiket. Bárony Rózi, Gyenge Anna, Németh Mária, Kobos Gyula, Vaszary Piri és többiek pompás éneke és játéka; Dolmányi Ernő nagyszerű zenéjének termeke és a magyar filmművészet tudása együttesen adják a Halló Budapest tökéletességét, szépségét, kedves nagyszerűségét.

Es mindez az érték szolgálja fogja azt a nemes akció, amelyet báró Vay Lászlóné Bissingen Margit grófnő indított meg és folytatott nemes szívvel minden meleg érzésével a debreceni nyomorgók, éhezők, nincstelnek segélyezésére érdekében. A Vígsház

Megnyílt a Hatvan-utcán a Zsidó bérpalotában az

új illatszertár

Olesó árak, figyelmes kiszolgálás. Háztartási cikkek, gumiáruk, kőszerek stb.

gyűléseket minél tömegesebben látogassák.

E hó 18-án.

pénteken este fél 8 órakor a Kossuth-párt a Vargakerthben, Herczeg uca 7. szám alatt, szombaton, 19-én délelőtt fél 12 órakor pedig a Halápi csárdánál tart programbeszédet és gyűlést.

A csárdától átmennek Halápra Arany Mihály gazdálkodóhoz, Haláp 109. számú tanyájára, ahol szintén gyűlés lesz és programbeszéd hangzik el.

Vasárnap délután fél négy órakor tartja meg a Kossuth-párt a választás előtt utolsó nagy népgyűlést a Korona-étterem nagytermében. A gyűléseken beszélni fog Nagy Vince, Rupert Rezső, Thury Levente, Buza Barna, Sass József, Tarr István, Szücs János, Nyers István.

Az eddig tartott gyűlések után következtetve, a párt valamennyi gyűlésén nagy és lelkes választó közönség vesz részt.

Lelkes gyűlést tartott dr. Nagy Vince pártja szerdán délután a Téglavetőben, ahol

a Kossuth-párt gyűlésének a hírére a nagy dérel-durrall összeharangozott választók otthagyták a nyilaskeresztesek gyűlését s átmentek a Kossuth-párthoz.

Nagy Vince, Sass József és Tarr István beszédét lelkes együttérzéssel tapsolta a többszázfőnyi közönség és

szent ígéretet tett, hogy mindenki a Kossuth-pártra adja szavazatát.

igazgatósága ugyanis szép és nemes lélekre valló elhatározással úgy döntött, hogy a Halló Budapest premierjének egész bevétele minden levonás, költség vagy kiadás felszámítása nélkül legyen báró Vay Lászlóné nyomoronyhító akciója.

Bizonyos, hogy magáért a művészi nagy filmért is zsuftolt lesz pénteken este 9 órakor a Vígsház-mozgó nézőtere, de bizonyos, hogy a művészi, produkció mellett a szép és nagy cél elérésének elősegítése is fog mindenkét a Vígsházba vonzani, hogy segítsen talán egy könnyvet letörölni egy éhező, szenvedő, nélkülözö embertárs arcáról.

A művészet adta gyönyörűség és a jöttévs fognak kezét ez este a Vígsház előadásána, a Halló Budapest film bemutatóján. A Vígsház egy szép művészi sikert és egy nemes eseményt könyvelhet el a maga javára.

Kerékpár őrzésére vállalkozott, ellopta, eladta, azután visszallopta

Alacsony, görbehátú fiatalember állt szerdán dr. Janka Dezső járásbíró előtt. Borotvaesre vasalt szürke nadrág volt rajta és kopott sárga kabát. Egyszerű, kicsit bambá külsejű fiatalember, nem is látszik rajta, hogy milyen körmönfontan követte el a büneslekményeket.

Oláh Istvánnak hívják, 25 éves és kerékpárlóval van vádolva. Ugy történt, hogy még tavasszal a Czegléd utcán bandukolt, amikor

éppen előtte szállott le a kerékpárjáról egy munkáskülsejű férfi.

A biciklit a járda széléhez támasztotta és bement egy fűszerüzletbe. Oláh azonban nagy előzékenyen utánaszólt:

— Ellopják a kerékpárt, tessék vigyázni!

A munkás visszaszólt: — Debog lopják, figyelem idebentről. Különben, ha lenne olyan jó, vigyázna addig, amíg jövök...

— Hogyne, hogyne! Vigyázok addig, — udvariaskodott Oláh és odaállt a kerékpár mellé. A munkás, Szilka Sándor pedig megnyugodva tárgyalta odabenn az üzletben s amikor néhány perc múlva kiment, megdöbbenve tapasztalta, hogy

sem a kerékpár, sem az őrzője nincsen az utcán. Az ismeretlen fiatalember ellopta a kerékpárt.

Természetesen azonnal a rendőrségre tetített, ahol megtette a feljelentést a tolvaj ellen, akit azonban nem sikerült kézre keríteni.

A lopott kerékpárral Oláh István utrakelt Pest felé. Nem volt szándékában egészen a fővárosba menni, úgy gondolta, valahol eladja a biciklit. Szolnokon megszakította az útját és elment az ottani ócskavasárba, ahol

egy kereskedőnek eladta a kerékpárt harminckét pengőért.

Eladta, de aztán megsajnálta a vásárt és elhatározta, hogy visszazszerzi a gépet. Megfelelő távolságról hazáig követte a kereskedőt, aki házában az udvarában helyezte el az új vett kerékpárját.

Oláh egy óvatlan pillanatban belopózott az udvarba, felkapta a biciklit és eliramodott rajta.

A kereskedő csak néhány órával később jött rá, hogy ellopták a biciklit és rögtön meg tette a feljelentést. Ekkor azonban már sem a tolvaj, sem a kerékpár nem volt Szolnokon. Oláh szorgalmasan taposta a pedált és vissza, Debrecen felé irányította a gépet. Mielőtt visszatért volna, elment Sámsonba, ahol egy gazdálkodónak ajánlotta megvételre a gépet. Javában al-

kudoztak a község főutcáján, amikor arra jött egy csendőrkőr.

A csendőrök előtt gyanússá vált nemcsak Oláh, hanem a bicikli is, ezért odamentek az alkudozókhöz és igazolásra szállították fel a fiatalembert. Oláh igazolta magát, állásnélküli iparossegéd, ellenben azt

nem tudta igazolni, hogy a kerékpár az övé. Meglehetősen zavaros válaszokat adott, mire a csendőrök előállították az őrszobára. Ott aztán eleinte tagadott, később azonban beismerte, hogyan jutott a biciklihez.

Igy került a hatóságok kezére a biciklitolvaj, aki a szerdai tárgyaláson azzal védekezett, hogy

nem volt munkája, nem volt egy filérje sem és azért kényeszerült lopásra. A bíróság egyhónapi fogházra ítélte.

a furfangos kerékpártolvajt, aki megnyugodott az ítéletben.

Miért mond le gróf Festetics Sándor enyingi mandátumáról

Budapest, október 16. A képviselőház folyosóján a tegnapi délutáni ülésen megjelent gróf Festetics Sándor és megerősítette azt a hírt, hogy lemond az enyingi mandátumáról. A lemondást, értesülésünk szerint, még ma be is jelentti a Ház elnökének s ennek következtében rövidesen megtörténik az intézkedés az új választás kiírására.

Festetics Sándor enyingi mandátuma ellen tudvalevőleg petíciót nyújtottak be Nagy István kisebbségben maradt NEP-jelölt pártjával. A petíciót a múlt héten tárgyalta a közigazgatási bíróság Bothos Gyula tanácsa s az első tárgyalást befejezve, 18-ára, péntekre tűzte ki a határozat kihirdetésének napját. A petícióban

pénz és ingyengabona osztogatásával, valamint etetés-itatással vádolták Festeticset.

A választás-védelem elismerte, hogy panaszok egyrésze helytálló, de hozzátette, hogy gróf Festetics olyanoknak adott pénzt, akik külön szolgálatot teljesítettek, másrészt szokásos jótékonyt gyakorolt.

Ilyen előzmények után a pánteki határozathirdetésnél két lehetőséget vártak. Az egyik: a közigazgatási bíróság bizonyítást rendel el. A másik lehetőség azonban az volt, hogy egyenesen érdemi ítéletet hirdet. Ha az érdemi ítéletben a bíróság helyt adna a panaszoknak, megsemmisítendő a választást és Festetics Sándort el kellene marasztalni a petíci óköltségeiben. Sőt továbbmenő következményei is lehetnének: a bíróság esetleg mint Verebély Jenő esetében történt — kimondhatná

Festetics választói és választhatóági jogának öt évnél nem hosszabb időre terjedő felfüggesztését.

Festetics lemondása — amennyiben az megtörténik — elejét veszik a közigazgatási bíróság döntésére vonatkozó találgatásnak. A lemondás következtében nem lesz ítélet, illetve egyáltalán nem folytatják a bírói eljárást, hanem a legközelebbi tárgyalási napon egyszerűen a per megszüntetését állapítja meg a bíróság.

A felmerült költségeket ilyen módon a petícionálóknak kell viselni.

Pénzt lopatott a cigányasszony a péküzletből nyolc éves fiával

Lakatos Györgyné született Suha Mari, téglavetői cigányasszony ez év májusában befelé igyekezett a városba Rostás Sándorné és ennek férje, Rostás Sándor, népiesen Sutyi társaságában. Ott futkározott még Lakatosné nyolc éves csemetéje is. A Pozsony úton a Juhász féle péküzlet elé érve Mária észrevette, hogy a péküzletben senki sem tartózkodik.

Hamar odaszólt cigányul a kis purdénak, hogy menjen be és maradjon bele a pénzes fiókba.

A reményteljes kis csemete szót is fogadott és egy pillanat múlva már egy pengő húsz fillért osztott Mari, férjhezett Lakatosné két egyenlő részre, Rostásnénak adván belőle hatvan fillért. Csak egy kis hiba csúszott a számlálásba, mert Juhász Istvánné, az üzlet tulajdonosnő észrevette a purdét és utánafutott. A Hatvan uccai temetőnél érte utól cigányékat, akik felháborodottan tiltakoztak a lopás vádjá ellen. Juhászné ekkor fülönfogta a kis purdét, mondván, hogy ez lévén a tolvaj, viszi a rendőrhöz. Ekkorára beértek a temetőbe. Itt aztán

hamarosan kőpenyegget váltott az önértelmes Mária: nekiugrott Juhászénak és alaposan beleharapott a kezébe.

Juhászné azonban nem tágított. Követelte az ellopott pénzt. Erre aztán Mária fertelmes átkozódások közepette visszaadta a hatvan fillért és elszaladt. A derék társaságot aztán hamarosan fülönragadták a csendőrök, akik elől

a Rostás-házaspár be is ismerte a lopást és rávallott a csemetéjét fölbujtó Máriára, aki azonban tagadott. Az »ártatlan« cigányok így kerültek szerdán a járásbíró elé, ahol a legszemtelenebb tagadást követelt el közös erővel, aminő valóra bíróság előtt elhangzott. Mária nevezetesen kijelentette, hogy

ő most »két lilekkel« voltja, miszerint a gyermek, a kis ártatlan semmit sem lopott, csak mivel Juhászné erőszakosan megtámadta őket, hát a saját pénzéből adott neki hatvan fillért.

A Rostás-család szintén visszavonta a csendőri beismerését. Csodálatosképpen most nem vádolták középkori kínzásokkal a csendőröket, csupán azt mondták, hogy nagyon meg voltak ijedve és azért ismerték be a dolgot. Mária aztán a legfantikusabb védekezéseket szedte elő, többek között kijelentette, hogy Rostás »Sutyi« gyenge, ezért se »irvínyes«, amit vall. A vallomások azonban mégis csak értek annyit, hogy Mária kapott nyolc pi elzárást, amelyet három évi próbaidőre felfüggesztettek.



Szólóolmányok

szólóolmányok szállítását november elsején kezdjük. Képes árjegyzékeket ingyen küldünk. — Cím: Gyöngyösi Szólóolmánytermelő Telep, Gyöngyös. Postafiók: 55.

Akták

a szemétdombon?

Meizner János debreceni lakos a Városháza című rópirat szerkesztője a közelmúltban egy cikket írt a rópiratban. A nevezetes cikk Szilka Antal dr. hajduböszörményi polgármesterrel kapcsolatosan — rdekes megállapításokat tartalmazott. A megállapítások tényként szögeztek le, hogy a polgármester szemétdombjan a tanyán, hivatalos aktákat találtak. Emne tényből aztán a cikkíró levonta a megfelelő következtetéseket a polgármesteri iratkezelés és általában a hivatali ügymenetről.

A polgármester természetesen azonnal eljárást indított a cikk szerzője ellen felhatalmazásra üldözendő pártalmazás miatt. Az ügyet a debreceni törvényszék Jeney-tanácsa szerdán délután tárgyalta. A vádolt kihallgatás alkalmával elmondta, hogy a cikket ő írta és vállalja a felelősséget, nem érzi magát bűnösnek s kéri a valódiság bizonyításának elrendelését. Ezenkívül elmondta még, hogy a cikkben foglaltakra vonatkozólag az információkat dr. Görgey Márton szolgáltatta neki, sőt átadta azt a feljelentést is, amelyet a belügyminisztériumban Szilka polgármester ellen a szemétdombi irattár miatt annak idején megtettek.

A törvényszék elrendelte a vádolt kérelmére a valódiság bizonyítását. A bizonyítás elrendelését kihirdető végzés után dr. Eöry Kálmán királyi ügyész kérte az iratok visszaküldését az ügyészséghez, hogy a megfelelő eljárás dr. Görgey Márton, mint társ-szerző ellen megindíttassék. Ezután a tárgyalást elnapolták.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:

Csütörtök: Aki mer, az nyer. Operett.

Péntek: Alexandra. Operett. Szombat: Délután fél 4 órakor: Aki mer, az nyer. Operett. — Este: Hazajáró lélek. Színmű.

Vasárnap d. u. fél 4 órakor: Aki mer, az nyer. Operett. — Este: Alexandra. Operett.

Hétfő: Alexandra. (A 2. bérlet.) Operett.

Kedd: Hazajáró lélek. (B. 2. bérlet.) Színmű.

Szerda: Délután fél 4 órakor: Bánk bán. Ifjúsági előadás. — Este: Hazajáró lélek. (C 2. bérlet.) Színmű.

MEGNYITÓ ELŐADÁS A VAGONGYARBAN

E hó 19-én, este 8 órai kezdettel tartja az Egyetértés Dalegylet megnyitói díszelőadását, a MÁV műhelytelepi színháztermében. Színpadon a Gróf Rinaldó című 3 felvonásos operett. Rendezte: Szolárszky László. A főszerepeket játsszák: Kovács Kató, Szabó Béláné, Bogdány Zoltán, Sidó Zoltán, Balla László, Szolárszky László, Karmester Sziklay Ede. A tanácsokat betanította: Sidó Zoltán. Az előadásra belépődíj nincs, csupán önkéntes adományokat fogadunk el a színházi ruhatár gyarapítására.

— Szeretik a galambokat. Antal Ferenc közművessegéd, Jánossy uccsa 75. szám alatti lakásába az északa betörték és 14 darab keleti pergőgalambot elvittek. A betörőket keresi a rendőrség.

Venni
ahar valamit?
A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájutítja a kívánt tárgyhöz

Vasárnap délután fél 4 órakor Nagy Vince, Rupert Rezső, Thury Levente beszédeivel népgyűlés a Korona dísztermében

Nagy lelkesedéssel tömörül Debrecen választópolgársága a Kossuth-párt mellett — A paktáló, személyi érdekekért küzdő politika után megváltásként hatnak a Kossuth-párt elvi igazságai — A Téglavető népe a Kossuth-párt gyűléseért otthagya a nyilaskeresztes gyűlést és Nagy Vincére adja szavazatát

Minden igaz debreceni embert az öröm tüze lűt és lelkesít, amikor látja, hogy Debrecenben újra lángra lobbant a demokratikus igazságokban élő hit. A hit, melyről mondatott, hogy sziklakat repeszt és hegyeket mozgat meg. Most is a fellángolt hit ereje megrepesztette a sziklát, amelyet évtizedek munkájával hordott a különböző áradatok görgetege a demokratikus meggyőződés fölé és hegyet mozgatott meg, hogy e meggyőződést újra az Isten napsugaras szabad ege alá hozza. De lehetett nem hinn érős hittel és szent bizalommal, hogy Debrecen népe, Kossuth városának népe nem hallja meg a hívó szót, amely őt ismét Kossuth lobogója alá szólítja? A kételkedők, a vállvonogatók ma ámulva látják, hogy Debrecenben milyen

elemi erővel sodorja, vonzza a debreceni polgárt és munkást a Kossuth lobogója köré, amelyet Nagy Vince emelt fel újra magasra.

Lehetett-e csak gondolni is arra, hogy a debreceni ember nem látja meg, ragyogó szemekkel és átförösödött lélekkel nem ismeri meg a régi, szép, diadalmos zászlót, amely alatt ott van a helye minden debreceni embernek?

És hogy így van, mi sem bizonyítja jobban, hogy Nagy Vince és hűségese vezérkara köré a debreceni választók olyan tömege csoportosult, amely mindennél jobban és fényesebben igazolja a reménység jogosságát, hogy e zászlónak most is diadalra kell jutnia. Igazolja, hogy a késői utódokban szent kötelességként él Kossuth Lajos igazságainak tisztelete és kötelességként él a tudat, az

igaz debreceni ember nem követhet más utat, mint amelyet Kossuth örökké élő szelleme a magyar embernek e rögös, nehéz élet jelenében és jövőjében megmutatott.

Örök dicsősége is a debreceni magyar embernek, hogy az évtizedek sok minden fergetege, a mindenkori hatalom erős eszközei, álapostok csürrései, csavarásai által teremtett útvesztőinek rengetegéből rátalált a helyes útra, Kossuth Lajos útjára, amelynek végén a magyar szabadság, a magyar boldogulás várja azt, aki ez úta el nem hagyja, azt követi politikai bozótokon, mesterséges akadályokon keresztül is lelkesen, magabizóan és erős hittel.

Debrecen népe rövid néhány nap alatt megmutatta, hogy nem kellenek csillogó frázisok, nem kellenek jó fizetett kortések, nem kell drága pártszervezeti adminisztráció,

elég egy szó: Kossuth.

Végtelen örömet, felemelő nagy, diadalmos érzést gyújt föl az a lát-

vány, amit a derék debreceni polgárok, a Kossuthban újra magára ébredt lelkű debreceni polgárok lelkesedése, a Kossuth-zászló alá áramlása nyújt. Ezren és ezren hallgatják nyílt szívvel, kitárt lélekkel Nagy Vince és jelöltársai szavait, amelyekkel hitet tesznek Kossuth elvei mellett és amelyek után befogadva azokat szívükbe és lelkükbe, hitet tesznek Kossuth elvei mellett. Sokan csodálkoznak azon, hogyan lehet, hogy voltak évek, amelyek alatt elfeledkeztek a szent lobogóról. De ha voltak is ilyen idők, feledékeny idők, amelyeknek

súlyos terhe, fájó következményei meg is mutatkoztak a magyar közéletben.

ezek az idők elmúltak és most újra visszatért ragyogóan, diadalmosan az az idő, amikor debreceni őseink, apáink győzelemre vitték ezt a zászlót, amelynek mindig fenn kell hirdetni, hogy Debrecen népe Kossuth népe és az is marad.

A választásokra hatalmas arányokban bontakozik ki Debrecen város választó közönségének elhatározása, hogy megtér Kossuth Lajos elveire és győzelemre viszi most is azt a zászlót, amelyet Nagy Vince, ez a mindig talpig férfi, törhetetlen kossuthi politikus hozott elő onnan, ahová szerették volna sokan eldugni és ahol szerették volna a lehetetlent is elkövetni, elfeledtetni ezt a zászlót. Néha, nagy ritkán hivatkoztak arra, hogy van egy ilyen színű zászló is, néha esküdtek is rá, de igyekeztek úgy teleaggatni új és nagyon sokszor hamis jelszavakkal, hogy a színe se lássák ki. De a frázisok, a hamis jelszavak lekoptak a szent zászlóról, amely most tisztán ragyog a debreceni közönség előtt.

A kossuthi programhoz nem kellenek szépen faragott jelszavak, álholésségek hazug útmutatásai,

paktások, személyi áskálódások, összeesküvések hol Gömbös, hol Bethlen ellen, vagy mellett. A kossuthi program minden hozzáadás, minden utánigazítás, felcifrálás és álmodernizálás nélkül örökérvényű igazság, egységes gondolatokba sűrített kifejezése mindannak, amit a magyar ember gondol, tervez, érez, szeret és amit akar, amire törekszik a boldog, független, szabad magyar ember és magyar haza-életre hívására.

Ezzel a programmal indult a választási harc küzdelmeibe Nagy Vince és valamennyi társa és híveinek ezrei. Ha ők győznek, az örök magyar igazság győz. És szabad-e a magyar igazságnak elbuknia? Nem! Soha!

Mindenütt, ahol eddig Nagy Vince megfordult Debrecen népe között, a legnagyobb szeretettel és lelkesedéssel fogadták. A Debre-

ceni Kossuth Párt tovább folytatja munkáját és testvéri szóval hívja elvi győzelemre segítségére Debrecen választóit.

Nagy Vince és jelöltársai az idő rövidsége és a korlátozó rendelkezések miatt nem tudnak a város minden pontján megjelenni, hogy hirdessék a kossuthi ígét, de Debrecen népe betelve az álpróféták pörköltzagú és borgőzös elméleteivel, betelve azzal az állapottal, hogy

a kisembereket odahagyva, országos pártvezéri játékokat kezdenek azok, akiket becsületes program alapján választott meg s akik azt a programot rég cserbehagyva már a negyedik, ötödik pártnak a tagjai s régi, ádáz ellenségeikkel paktálnak,

a maga akaratából csatlakozik a Kossuth-párt lobogójához. Kéri a párt vezetősége a választókat, hogy a Nagy Vince ajánlasi íveit minél hamarabb és minél tömegesebben írják alá. Akihez az ajánlásokat gyűjtő megbízottak még nem mentek ki,

az íveket péntek estig aláírhatják a Debreceni Független Ujság szerkesztőségében és a Royalban (Hunyadi uca) lévő párthelyiségben.

Felhívja a Kossuth-párt vezetősége a párt barátait arra, hogy a

Elkápráztat, csodálatbaejt és a debreceni inségesek nyomorán segít az új nagy magyar film: HALLO BUDAPEST

Egy filmről van szó, amelyet e hó 18-án mutat be a Vigszínház és amely a nagy világmárkák sikereit követeli magának méltán és nyerte is el már Budapesten. Művészet, izlés, kedveség és minden, ami egy filmmel nagy érték benne van a Halló Budapestben, amelyen legjobb művészeink adják legteljesebben nagy értékeiket. Bársony Rózi, Gyenge Anna, Németh Mária, Kabos Gyula, Vaszary Piri és többiek pompás éneke és játéka; Dohnányi Ernő nagyszerű zenéjének termeke és a magyar filmművészet tudása együttesen adják a Halló Budapest tökéletességét, szépségét, kedves nagyszerűségét.

És mindez az érték szolgálja fogja azt a nemes akció, amelyet báró Vay Lászlóné Bissingen Margit grófnő indított meg és folytatott nemes szívvel minden meleg érzésével a debreceni nyomorgók, éhezők, nincstelnek segítése érdekében. A Vigszínház

Megnyílt a Hatvan-utcán a Zsidó bérpalotában az

új illatszertár

Olesó árak, figyelmes kiszolgálás. Háztartási cikkek, gumiáruk, kőt-szerek stb.

gyűléseket minél tömegesebben látogassák.

E hó 18-án.

pénteken este fél 8 órakor a Kossuth-párt a Vargakerthben, Herczeg uca 7. szám alatt, szombaton, 19-én délelőtt fél 12 órakor pedig a Halápi csárdánál tart programbeszédet és gyűlést.

A csárdától átmennek Halápra Arany Mihály gazdálkodóhoz, Haláp 109. számú tanyájára, ahol szintén gyűlés lesz és programbeszéd hangzik el.

Vasárnap délután fél négy órakor tartja meg a Kossuth-párt a választás előtt utolsó nagy népgyűlést a Korona-étterem nagytermében. A gyűléseken beszélni fog Nagy Vince, Rupert Rezső, Thury Levente, Buza Barna, Sass József, Tarr István, Szücs János, Nyers István.

Az eddig tartott gyűlések után következtetve, a párt valamennyi gyűlésén nagy és lelkes választóközönség vesz részt.

Lelkes gyűlést tartott dr. Nagy Vince pártja szerdán délután a Téglavetőben, ahol

a Kossuth-párt gyűlésének a hírére a nagy dérel-durrall összeharangozott választók otthagyták a nyilaskeresztesek gyűlését s átmentek a Kossuth-párthoz.

Nagy Vince, Sass József és Tarr István beszédét lelkes együttérzéssel tapsolta a többszázfőnyi közönség és

szent ígéretet tett, hogy mindenki a Kossuth-pártra adja szavazatát.

igazgatósága ugyanis szép és nemes lélekre valló elhatározással úgy döntött, hogy a Halló Budapest premierjének egész bevétele minden levonás, költség vagy kiadás felszámítása nélkül legyen báró Vay Lászlóné nyomoronyhító akciójára.

Bizonyos, hogy magáért a művészi nagy filmmért is zsufolt lesz pénteken este 9 órakor a Vigszínház-mozgó nézőtere, de bizonyos, hogy a művészi, produkció mellett a szép és nagy cél elérésének elősegítése is fog mindenkit a Vigszínházba vonzani, hogy segítsen talán egy könnyet letörölni egy éhező, szenvedő, nélkülözö embertársára arcáról.

A művészet adta gyönyörűség és a jöttéves fognak kezét ez este a Vigszínház előadásán, a Halló Budapest film bemutatóján. A Vigszínház egy szép művészi sikert és egy nemes eseményt könyvelhet el a maga javára.

Egy pengő húsz fillér lesz az inségnapszám

A csecsemővédelmet tették szóvá az inségakció bizottságban

Az inségakció bizottság szerdán délben tartotta meg ülését ama beadvány kívánsága értelmében, amelyei Erdei István és társai adtak be a szükségmunkások napszám-bére ügyében. Az ülést dr. Balogh Sándor tanácsnok nyitotta meg és felkérte Erdei Istvánt, hogy beadványukat, illetve a kívánságokat ismertesse.

Erdei István elmondta, hogy amikor a napszám-bérek a közgyűlés 1 pengő 20 fillérben megállapította, mindenki, a munkások is azt hitték, hogy ezt az összeget teljes egészében megkapják.

Annál nagyobb nyugtalanság fogta el a munkásokat, mikor az albizottsági ülés után meghallotta, hogy csak 80-90 fillért kap meg a napszám-ból.

Szerinte az 1 pengő 20 fillért effektíve egészben kell fizetni. Debrecenben sok csapás érte az utolsó években és ezért itt fokozott mértékben kell segíteni a szegény embereken. Nem hiszi, hogy a belügyminiszter szigorúan elrendelte volna, hogy Debrecenben a napszám-bér az inségakcióban csak 1 pengő 20 fillér legyen, amikor Győrben 2 pengő, Miskolcon 1 pengő 60 fillér. Egy munkásküldöttség azt kérte, hogy vezesse őket a Debrecenben tartózkodó miniszterelnök és belügyminiszter elé ebben a dologban, azonban ő ezt elhárította magától, mert a jelenlegi választási idő nem alkalmas arra, hogy pártokon felüli kérdést taglaljanak. Ellenben felkérte a főispánt, hogy az itt tartózkodó belügyminiszter figyelmét fordítsa erre a kérdésre.

Ő az 1 pengő 60 filléres napszám-bérekhez ragaszkodik, de ha ezt a bizottság nem fogadná el, kéri, hogy a napszám-bér 1 pengő 20 fillérben, az akkordmunka bére 1 pengő 30-1 pengő 40 fillérben állapítsák meg.

és mondassék ki, hogy az összegből semmi sem vonassék le.

Zöld József tb. h. polgármester kijelenti, hogy tavaly későn kezdtek el az inségmunkákat, az idén azonban már olyan korán, hogy mindenki annyit kereshessen, hogy a téli hideg időre is gyűjthessen és a város ne legyen kénytelen ismét előleget adni, amivel 72.000 pengő veszteség érte a várost. A belügyminiszter nem rendelte el, hogy a napszám-bér 1 pengő 20 fillér legyen, hanem azt mondta, hogy anynyi legyen, mint a városban szokásos napszám, ami ezidő szerint 80-90-100 fillér. A belügyminiszternek egyébként az álláspontja, hogy az inségakciónak nem az a hivatása, hogy elvonja a mezőgazdaságtól a munkaerőt.

A 30 fillért egyébként nem vonják el a munkásoktól, azt teljes egészében ők kapják meg akkor, amikor a nagy hidegek miatt nem tudnak dolgozni.

Nem vonja kétségbe a felszólaló jóindulatát jóakarátát és azt, hogy fáj neki a szegény munkások sorsa de neki is fáj. Őva int attól, hogy az inségakciót politikai eszközül használják fel. A politikát eddig is mindig sikerült ebből a kérdésből kiküszöbölni.

Erdei István tiltakozik az ellen, hogy e kérdést politikai eszközül használják fel. Újból kéri a bérek felemelését és kijelenti, hogy a kormánytól kellene az államsegély felemelését kérni és ebből fedezni a téli hónapokra szükséges segélyt. Nemesak a munkásság felé kell mindig megállapításokat tenni, hanem a folyton szaporodó töke ellen Ez ügyben egyébként a belügyminisztert a parlamentben fogják színvallásra kényszeríteni.

Dr. Kupinszky Sándor felvilágosító szavai után a bizottság elvetette Erdei István indítványát s

a napszám-béreket 1 pengő 20 fillérben állapította meg.

A földmunka bérét, napi 3-5 köbméter földmunkát véve alapul, köbméterenként 25-40 fillérben, a Héptobágyon dolgozó munkások bérét 40 fillér akkord bérben, élelmezésben, amely szalonnából és kenyérből, a ki- és beutazás költségéből és a főzéshez szükséges tüzeiből

Rásó István alispán sajtópere az oláh megszállás alatti magatartásáért

Nagy Zsigmond debreceni lakos a tavaszon egy cikket írt, melyben különös dolgokat állított Rásó István alispánnal kapcsolatban. Nevezetesen azt, hogy az alispán 1919-ben az oláhok vezetőivel együtt dolgozott, sőt az oláhok ezért ki is nevezték főispánnak. Ilyen minőségben pedig tovább dolgozott, az oláhok érdekeit mozdítván elő, amit az is bizonyít, hogy kifejtett ténykedéséért egyik oláh generális meleg szavakkal megdicsérette.

A fantasztikus cikk miatt az alispán természetesen azonnal eljárást indított a szerző ellen felhatalmazásra üldözendő sajtó útján el-

anyagból áll, állapította meg.

Több ar. insztrációs ügy elintézése után Gombosi Zoltán sajnálatlalt látja be, hogy

a kenyérellátás kérdésében kiküldött bizottságot még nem hívták egybe.

pedig az akció megkezdődött. Nem hívták össze a szelemi szükségmunkások kieserése ügyében sem a bizottságot. Kéri annak a javaslatának az elintézését, hogy a csecsemővédelem szempontjából

emeljék fel a tejmenyiséget és vándorcsecsemő kelengyékét szerezzék be

és ennek az ügynek kezelését adják a Stefánia kezébe. Kérte, hogy a Téglatvetőben napközi otthont állítsanak fel és csecsemővédőt alkalmazzanak. Erre vonatkozóan egy orvosbizottság dolgozzon ki javaslatot.

Dr. Lengyel Zoltán lelkesen támogatja a csecsemővédelem és a napközi otthon létesítését a Téglatvetőben. Maga látta, hogy a kisgyermeket ott éjszakára papírba és rongyokba burkolják.

Néhány felszólalás után a bizottság a javaslatokat foglaltak le tárgyalására és azokban javaslat-tétel kidolgozására a bizottságot felkérte.

követett rágalmasz miatt.

Az ügyet szerdán délelőtt tárgyalta a törvényszék Jeney-tanácsa. A vádlott kijelentette, hogy az inkriminált sajtóközleményt nem ő írta és így az abban közltekért nem vállalja a sajtójogi felelősséget, egyben a cikk szerzőjeként dr. Görgey Márton vármegyei tiszti főorvost nevezte meg. A bíróság, mivel a vádlott azzal az indoklással kérte a tárgyalás elnapolását, hogy a vádirat későn jutott kezeihez, elrendelte a kézbesítőkönyv beszerzését és ismertetését, a tárgyalást pedig hivatalból újra kitűzendő határrnapra elnapolta.

A házmester a bejárónőt, a rendőrt a kaput döngötte

— a feleség kombinéban siratta eltűnt szövetruháját

Szabó Ferenc negyven éves, debreceni baromfikereskedő és házmester, nem igen ér rá foglalkozásait üzni, mert többnyire be van zárva. Állandóan ellentétbe kerül a hatóságokkal, ugyannyira, hogy bűnügyi kihallgatásai alkalmával már summázva mondja be előéletét, mindván, hogy nyolc évi fogház. Egyébként valami gránátszlánc folytán nincs egészen rendben a feje. Most legutóbb egy év és három havú különvéleményi ülésen volt, a bíróság ugyanis egyszerűen lopásnak tartja a Ferenc különvéleményét. Mikor erről hazazabadult júniusban, akkor már,

a rendőrség kérte fel, hogy horogkeresztet szereztesse feljött négy napos emlekülését is legyen szies kiegyenlteni.

Ferenc ment és ült. Leülte. Mikor hazajött, nejét a sifonér előtt találta zokogva kombinéba. Neie közölte

hogy egyellen szövetruhája eltűnt. — Majd azt is közölte, hogy Ferenc ülési távolléte alatt egy derék bejárónőt vett fel kovártélyba és az is eltűnt. Ferenc erre lekenet egy párat az asszonynak, mondván, hogyan lehet olyan gondatlan, aztán a bejárónő ellen böszült fel, merthogy ömialta kapta életpárja a pofonokat és

kijelentette, hogy most a bejárónő belet hozza kítaposás útján napjénre. És elrohant ingúban a Naggyerdőre, ahol a bejárónő délutáni andalgását végezte.

Hívják pedig a nőt Tót Eszternek. Ferenc azonban nem tudta, hogy hívják és elrohant a rendőrségre feljelentést tenni, leírván nagy tökélyel a bejárónő fizimiskáját. Mivel azonban ez nem elégséges, újra elrohant, hogy személyesen fogja el. A bejárónő ezalatt hazajött. Pechjére Ferenc is akkor fu-

tott be. Meglátván a leányt, kijelentette, hogy

most pedig megkezdődik a bétjásolat a ruha hollétére vonatkozólag és előjáróban lekenet neki egy pofont. Ezalatt azonban megérkeztek a bejárónő rokonj segédesapatai rendőrökisérettel.

akiknek hírről vitték, hogy Ferenc ott am Eszter. A rendőri segédesapat a kaput döngötte, miatt Eszter sikoltozott. Végre is kiszabadították. Jobb arca vérdúsán virított. Azután jött a feljelentés Ferenc ellen, becsületsértés és életveszélyes fenyegetés és közveszély elleni kihágás miatt. Az érdekeltek szerdán délelőtt vonultak be a debreceni járásbíróságra, ahonnan Ferenc tapasztalatokkal és tíz pengő pénzbüntetéssel gazdagabban távozott, becsületsértés vétségében elmarasztaltatván. Melán sóhajtott fel a tárgyalás után:

— Most bánom, hogy akkor ki nem tekertem a nyakát.

Horogkeresztesek tiltott röpírat-terjesztése

Szerdán délelőtt a debreceni ügyészségre kísérték Gera Mihály, Lánosi Zsigmond, Bukovics László és Czeglédi Sándor, dévaványai földműveseket, választási vétség gyanújával terheltlen. A gyanú szerint az előállított földművesek a nemzeti szocialista párt tagjai és mint ilyenek, tiltott kortestevékenységet fejtettek ki röpíratok tiltott terjesztésével. A négy földművest a déli órákban elő is állították azonnal dr. Fábri Antal járásbíró elé az ügy érdemi tárgyalására, ítéletre azonban nem került sor, mivel az ügyészi megbízott vitéz Flohrhidy Tibor előterjesztést tett, melyszerint kéri a gyanúsítottak átadását a debreceni királyi ügyészségnek, minek megtörténte után a királyi törvényszék fog ítélni. A bíróság az ügyészi megbízott indítványának helyt adva, ilyen értelemben határozott is a négy horogkeresztet átkísérték az ügyészségre.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 16-án, szerdán, a következő bejelentések történtek:

Születések: Kovács János bérli, leány Margit; Nagy István városi m. tisztviselő, fia Zsolt.

Házasságok: Neorsics József kertész—Alekszi Julia; Baranyi Antal Kovács s.—Pis Karolina; Magyar József szobainas—Nagy Margit; Vincze Béla villanyszerelő s.—Szamaj Irma; Kovács Ferenc fm.—Ambrus Irén; Rácz Béla festő s.—Mocsár Margit.

Halálozások: Özv. Guttman Jakabné izr., 100 éves, Eötvös u. 112. Özv. Balogh Józsefné ref., 75 éves, Péterfia u. 54. Czégyény Bálintné ref., 61 éves, Rigó u. 23. özv. Tóth Józsefné ref., 49 éves, Dévai u. 17.

— Retikül az uccán. A Csapó uccai piacon egy női retikült találtak amelyben Szoltál Vilma névre kiállított iratok voltak. Tulajdonosa jelentkezzék a rendőrségen.

Lakót szeretne házába?

Hirdessen a Független Újságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

h

A Debreceni Független Újság Szerkesztősége Ferenc József 32-12. Előfizetési ár: évre 10.—, hóra 1.80 pengő a kétszeres kőznap 6 fillér.

Mind

Ugyeletes gyó

„Megváltó”, Jónap Aladár, „Il. Rákóczi”, „Külsővársátr”, „Nádor”, Dr. S. uca 64., V. szemben.

ID

Az időjárás értékei: minir 21.5, este hat 14.6 fok, a te lett légnym változó irány: Prognózis: tozó felhőzet, változik, reg

RAI

CSÜTÖRT

6.45: Torna. Kelen Péter P. Hírek. — 10.2 taiból. (Felöl ténetek a nagy 11.10: Nemzet 12: Déli baran lompól. Időjár Zöldesi Mária Hírek. — 13.1 jelentés. Időjel nádor 2. honv Vezényel Sere rek, élelmiszer lyamhírek. — be a könyhap adása. — 16. lenlés, hírek. GE főtítkárán Lakatos Tóni zenekara. — 18. 50: Régi Kelen Péter 19.10: A rádió 19.45: »Kik Lambrecht K 20.15: Gitár-e Vezényel Ber rek, ügetőver Zongora-hege Kiss Judit és 22.10: Időjár veftítés az Er Vajda Sándor karának műs a Pária-káv Sárközi Béla Orbán Sándor

17.05: »B Birbauer Vir Lakatos Tón zenekara. — len Péter P. »Mint a sán

— A Deb mányos Tár 17-én, csütö á Déri múz LXXVI. fel Tankó Béla zms-életraiz

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy hónapra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétfőnként 6 fillér, vasárnap 16 fill.

Mindentudó

Egyetlen gyógyszerárak:

„Mégváltó”, Piac ucca 18. „Tisza”, Jónap Aladár, Magoss György tér 9. „Rákóczi”, Arany S. A. örököse, Külsővásártér és Miklós ucca sarok. „Nádor”, Dr. Szankay Aba, Szent Anna ucca 64., Vigkedvű Mihály uccával szemben.

IDŐJÓSLÁS

Az időjárás elemek debreceni értékei: minimum 12,5, maximum 21,5, este hat óraker a hőmérséklet 14,6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 768,9 mm. változó irányzattal.

Prognózis: Gyenge szelek, változó felhőzet, a hőmérséklet nem változik, reggel gyenge köd.

RÁDIÓMŰSOR:

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 17.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek Kelen Péter Pál képviseletéből. — 10: Hírek. — 10.25: Széchenyi gondolatéből. (Felolvasás.) 10.45: Kis történetek a nagy Jókairól. (Felolvasás.) 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Zöldesi Mária zongorázik. — 12.30: Hírek. — 13.15: Időjárás- és vízállás-jelentés. Időjelzés. — 13.20: A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Artúr. — 14.40: Hírek, élelmiszerek, piaciárak, árfolyamhírek. — 16.10: „Hogyan osszuk be a konyhapénzt.” Ujváry Sándor előadása. — 16.45: Időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. — 17: Battai Pál, az OMGE főtitkárának előadása. — 17.30: Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara. — 18.20: Angol nyelvoktatás 18. 50: „Régi táncok.” Hanglemezek. Kelen Péter Pál képviseletéből. — 19.10: A rádió külügyi negyedórája. — 19.45: „Kik laknak Abesszíniában.” Lambrecht Kálmán dr. előadása. — 20.15: Gitár-est. Rendező Náday Béla. Vezényel Bertha István. — 21.20: Hírek, ügétversenyeredmények — 21.40 Zongora-hegedű szonáták. Előadja Kiss Judit és Bruckbour Ferenc. — 22.10: Időjárásjelentés. — 22.40 Közvetítés az Erzsébet királyné-szállóból. Vajda Sándor—Pártos Ernő jazz-zenekarának műsora. — 23.15: Közvetítés a Pária-kávéházából. Sárközi Gyula és Sárközi Béla cigányzenekara muzsikál Orbán Sándor énekel. — 0.05 Hírek.

Budapest II.

17.05: „Budavár a középkorban.” Birbauer Virgil előadása. — 18.25: Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara. — 19.50: Hanglemezek. Kelen Péter Pál képviseletéből. — 20.25: „Mint a süm...” Illés E. elbeszélése.

— A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya október 17-én, csütörtök délután fél 6 órakor, a Déri múzeum dísztermében tartja LXXVI. felolvasó ülést. — Tárgy: Tankó Béla r. tag: Strauss Dávid János-életrajzának centenáriumára.

Nagygyűlésen tiltakoztak a fakartell árdragítása ellen az iparosok

Kimondták, hogy megalakítják az anyagbeszerző szövetkezetet és vizsgálatot kértek a kartell ellen

Szerdán este az ipartestület dísztermében gyűlést tartottak a debreceni asztalosok és ácsok. A gyűlés tárgya az asztalosok anyagbeszerző szövetkezetének megalakítása volt és ezzel meggyarazható, hogy közel 200 szakmabeli iparos jött össze Vágyi István ipartestületi elnök vezetésével.

A jelenlévők egyértelműen

A szövetkezet megalapítása mellett foglaltak állást.

Antalfy József, Szabó József ácsmeister, Vangor Antal asztalos, Szabó József kerékgyártó, Szendrey Sándor ácsmeister, Nyalka László és Bodnár Lajos voltak a felszólalók és kifejtették, hogy szükség van a szövetkezetre, mert különben

elpusztulnak a fakartell karmaiban.

Egy év alatt 40—70 százalék között mozog az áremelés és annak ellenére, hogy Debrecen legközelebb fekszik a román határhoz, mégis itt a legmagasabbak a faárak. Már kérték az árak hatósági felülvizsgálását is.

A gyűlés végén Vágyi István bejelentette, hogy az iparügyi minisztériumtól ígéretet kaptak már, hogy a szövetkezet minden tekintetben megkapja a hatósági támogatást, tehát az iparosok nyugodtak lehetnek, hogy az akció sikerrel fog járni. Az alakulási munkálatok elvégzésére egy többtagú bizottságot küldtek ki, majd a gyűlés egyhangúan határozati javaslatot fogadott el, amely leszögezi, hogy a debreceni épület- és bútoraanyagkereskedők a faárakat indokolatlanul felemelték. Az árak emelése hozza magával, hogy a nagyközönség amúgy is gyenge rendelési készsége még jobban csökkenni fog és az iparosok, hogy munkához tudjanak jutni, kénytelenek lesznek az őket munkájuk után megillető szerény haszon jórésztől lemondani. Éppen ezért a nagyértekezlet

a tegnap este tiltakozik a fakereskedők árdragítása és a kartellbe tömörülése ellen, egyben kimondja, miszerint jelkéri Debrecen város polgármesterét, indíttassa meg a vizsgálatot

abban az irányban, hogy a fakereskedők árdragítása mennyiben indokolt, vagy alaptalan, továbbá mely megállapodás létesült a fakereskedők között az áremelés tekintetében s nem ütközik-e megállapodás a törvényes szabályokba.

Amennyiben a vizsgálat lefolytatása után az érdekelte faiparosok azt tapasztalják, hogy a fakereskedők indokolatlan árdragításukkal érdekeiket továbbra is veszélyeztetik már most kimondja a nagyértekezlet, hogy az iparosok és rendelők közönség megvédése céljából

megalakítják az anyagbeszerző szövetkezetet, mely önköltségi áron fogja a szükséges faanyagokat rendelkezésére bocsátani

mindazoknak az iparosoknak, akik hozzá folyamodnak.

A nagyértekezlet egy másik súlyos sérelmet sem hagyhat szó nélkül — mondja a határozat. — Sérelmezik, hogy a városi faterlepen Winkler Rudolf fakereskedő teljes szabadság elvezésével oly tevékenységet folytat, amely

a faiparosok anyagbeszerzését gátolja, vagy lehetetlenné teszi, illetőleg csak Winkler Rudolf révén és jóvoltából kaphatnak fát.

Kéri a nagyértekezlet a polgármestert, rendeljen el vizsgálatot az epreskeri faraktár és Winkler Rudolf között fennálló kapcsolat tisztázása érdekében és terjessze ki a vizsgálatot arra nézve is, hogy mi jogon tart faraktárt és üz kereskedés a telepen minden hérfizetés nélkül.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 OKTÓBER 17. HÉTFŐ. Rendes lapszünet.

1915 OKTÓBER 17. A bulgárok átölték Szerbia egész keleti határát. Gallwitz tábornok serege folytatva előnyomulást a szerb területen, Kövess serege az Avala erődítéshez érkezett. Tirolban az Altissimo északi lejtőin az olaszok erős támadásait visszaverték. A Dolomitokban az ellenség tüzésége Corte vidékét és a Monte Pianót élénk tűz alatt tartotta. A doberdói fensík egyes szakaszaira az olasz nehéz tüzéség tüzelt.

A városi tanács azt a javaslatot tette a közgyűlésnek, hogy a harmadik hadikölcsönre 7 millió koronát jegyezzen. Hajdú Lipót oktató mozdonyjel-

vizsgálónak, aki sok értékes szöveget tett a hadvezetőségnek, a király az arany érdemkeresztet adományozta a vitességi érem szalagján. A király megparancsolta, hogy Beke Jenő 39. gy. e főhadnagynak a legfelsőbb beismerés tudtul adassék.

1925 OKTÓBER 17. SZOMBAT. A jog és pénzügyi bizottság egyhanguan hozott határozattal javasolja a közgyűlésnek, hogy a zsidó gimnáziumnak előzően megszavazott segélyére vonatkozó határozatot tartsa fenn.

Deésy Alfréd színművei megérkeztek Debrecenbe és Hortobágyra. Deésy László II. rapszodiájának filmjéhez vett fel jeleneteket.

— A Debreceni Orvosegyesület október 17-én, csütörtökön délután 6 órakor a belklinika tantermében tartja III. tudományos ülést. Tárgysorozat: Előadások: Simonné Jankovich Adél: Az új Németország eugenikai berendezései. Weninger Antal: Egy ritka nyaki fejlődési rendellenességről (Klippelel—Feilsyndroma).

x Iskolaruhák minden méretben feltűnő olcsón Budapesti férfiruha áruházban, Csapó ucca 6.

— Csüesteljesítmény érhető el legnehezebb talajviz, faldnevesség szigeteléséknél is »BIBER F« teljesen szagtalan habarcsszigetelővel. Hazai gyártmány. Csak ezt használja.

x Vecsey Antal áll. vizsgázott fogász fogászatát Piac ucca 44 alá helyezte.

— Előadás a férfiszabó iparosoknak. Ezúton hívják fel a férfiszabóiparosok figyelmét arra, hogy október 21-én, hétfőn este hat órai kezdettel Fodor szakoktató szakelőadást fog tartani. A szakosztály elnöksége arra kéri az érdeklődő tagokat, hogy az előadás meghallgatása céljából a fent megjelölt időpontban az ipartestületnél minél nagyobb számban jelenjenek meg.

x Earl Grey angol teakülönlegesség. újtermésű, már beérkezett. Egyedüli lerakat Esterházyánál Piac ucca 30.

Radiokészülékek bemutat
Borka és Bíró
Villanyszerelés Kossuth utca 8 sz.

Gyászrovat

Özv. Balogh Józsefné, született Ökrös Julianna, 74 éves korában meghalt. Halála mély gyászba borította a Bikfalvy-, Ökrös-, Balogh- és Kató-családokat. Temetése csütörtökön délután három órakor lesz Köztemető díszravatalozótér-méből ref. egyházi szertartás szerint. Lakás: Péterfia ucca 54. Temetését Dankó vállalat végzi.

— Szigorított jegyellenőrzés a ma esti hangversenyen. A közönség kényelmének és a rend fenntartása érdekében a Zenekedvelők Köre szigorított jegyellenőrzést alkalmaz a ma este 8 órakor kezdődő hangversenyen. Ezúton is felkéri a nagyközönséget, hogy helyét kellő időben foglalja el, mert a második csemetés után lezárják a termet és szünetig senkit nem engednek be. Azok ellen, akiket esetleg a jegyekkel való visszaélésben tettenérik, a legszigorúbban járnak el. A rendezői gárda a rendőrséggel karöltve mindent el fog követni, hogy a hatalmas érdeklődés folytán várható nem mindennapi tömeget rendben elhelyezze és a hangverseny esendjét biztosítsa. A hangverseny pontban 8 óra 10 perccor megkezdődik.

ADRIA Kályhák
ITALIA
Tűzhelyek UNIO
Fülöp vízv. szerelőnél
Piac u. 83.

x Szörmek, bundák, legújabb modellek olcsón kaphatók Aitmann szűcsmesternél, Miklós ucca 2.

— Figyelem! Uridivatszabóságomban már 45 P-től készíték saját szövetanyagomból öltönyöket, Saffel Imre uridivatszabó, Kigyó u. 12.

— Szakosztályi értekezlet. Felkérjük a borbély, férfifodrász, nőifodrász és kozmetikus szakosztály tagjait, hogy a ma este fél 8 órakor megtartandó szakosztályi értekezleten az ipartestület tanács-termében megjelenni szíveskedjenek. Az értekezleten meg fog jelenni Jonutz József, a budapesti nőifodrász szaklap felelős szerkesztője, aki előadást fog tartani. Elnökség.

x Adám hölgy- és úrifodrászatát Szent Anna ucca 6. alatt megnyitotta, Jolán vassal ondulál.

— Tűz a mosókonyhában. Tegnap délelőtt Erdélyi Sándor dr., egyházi számvevő Kálvin tér 10. szám alatti lakásának mosókonyha teteje a vasatból kipattanó szikrától tüzet fogott. — Azonnal értesítették a tűzoltókat, de mire ezek kiérkeztek, a házbeliek már eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen.

x Cserépkályhák nagy választékban Gönczy kályhásmesternél, Csapó u. 19. Telefon 25-68. Cserépkályhák átrakását, tisztítását — Hardtmuth és hazai tüzelésre jutányosan vállalom.

— Vámmentes tengeri igénylése. A Debreceni Gazdasági Egyesület ezúton is felhívja az állattenyésztő és hizlaló gazdákat, hogy amennyiben vámmentes tengerire van szükségük, igénylésüket az egyesület titkári hivatalába e hó 23-ig jelentésük be.

Egy pengő húsz fillér lesz az inségnapszám

A csecsemővédelmet tették szövé az inségakció bizottságban

Az inségakció bizottság szerdán délelőtt tartotta meg ülését ama beadvány kívánsága értelmében, amelyeket Erdei István és társai adtak be a szükségmunkások napszám-bére ügyében. Az ülést dr. Balogh Sándor tanácsnok nyitotta meg és felkérte Erdei Istvánt, hogy beadványukat, illetve a kívánságokat ismertesse.

Erdei István elmondta, hogy amikor a napszám-bérek a közgyűlés 1 pengő 20 fillérben megállapította, mindenki, a munkások is azt hitték, hogy ezt az összeget teljes egészében megkapják.

Annál nagyobb nyugtalanság fogta el a munkásságot, mikor az albizottsági ülés után meghallotta, hogy csak 80-90 fillért kap meg a napszám-ból.

Szerinte az 1 pengő 20 fillért effektíve egészben kell fizetni. Debrecenben sok csapás érte az utolsó években és ezért itt fokozott mértékben kell segíteni a szegény embereken. Nem hiszi, hogy a belügyminiszter szigorúan elrendelte volna, hogy Debrecenben a napszám-bér az inségakcióban csak 1 pengő 20 fillér legyen, amikor Győrben 2 pengő, Miskolcon 1 pengő 60 fillér. Egy munkásküldöttség azt kérte, hogy vezesse őket a Debrecenben tartózkodó miniszterelnök és belügyminiszter elé ebben a dologban, azonban ő ezt elhárította magától, mert a jelenlegi választási idő nem alkalmas arra, hogy pártokon felüli kérdést taglaljanak. Ellenben felkérte a főispánt, hogy az itt tartózkodó belügyminiszter figyelmét fordítsa erre a kérdésre.

Ő az 1 pengő 60 filléres napszám-bérekhez ragaszkodik, de ha ezt a bizottság nem fogadná el, kéri, hogy a napszám-bér 1 pengő 20 fillérben, az akkordmunka bére 1 pengő 30-1 pengő 40 fillérben állapítsák meg.

és mondassék ki, hogy az összegből semmi sem vonassék le.

Zöld József tb. h. polgármester kijelenti, hogy tavaly későn kezdtek el az inségmunkákat, az idén azonban már olyan korán, hogy mindenki annyit kereshessen, hogy a téli hideg időre is gyűjthessen és a város ne legyen kénytelen ismét előleget adni, amivel 72.000 pengő veszteség érte a várost. A belügyminiszter nem rendelte el, hogy a napszám-bér 1 pengő 20 fillér legyen, hanem azt mondta, hogy anynyi legyen, mint a városban szokásos napszám, ami ezidő szerint 80-90-100 fillér. A belügyminiszternek egyébként az álláspontja, hogy az inségakciónak nem az a hivatása, hogy elvonja a mezőgazdaságtól a munkaerőt.

A 30 fillért egyébként nem vonják el a munkásoktól, azt teljes egészében ők kapják meg akkor, amikor a nagy hidegek miatt nem tudnak dolgozni.

Nem vonja kétségbe a felszólaló jóindulatát jóakarátát és azt, hogy fáj neki a szegény munkások sorsa de neki is fáj. Őva int attól, hogy az inségakciót politikai eszközzel használják fel. A politikát eddig is mindig sikerült ebből a kérdésből kiküszöbölni.

Erdei István tiltakozik az ellen, hogy e kérdést politikai eszközül használják fel. Újból kéri a bérek felemelését és kijelenti, hogy a kormánytól kellene az államsegély felemelését kérni és ebből fedezni a téli hónapokra szükséges segélyt. Nemesak a munkásság felé kell mindig megállapításokat tenni, hanem a folyton szaporodó töke ellen Ez ügyben egyébként a belügyminisztert a parlamentben fogják szívvallásra kényszeríteni.

Dr. Kupinszky Sándor felvilágosító szavai után a bizottság elvetette Erdei István indítványát s

a napszám-béreket 1 pengő 20 fillérben alapította meg.

A földmunka bérét, napi 3-5 köbméter földmunkát véve alapul, köbméterenként 25-40 fillérben, a Hortobágyon dolgozó munkások bérét 40 fillér akkord bérben, élelmezésben, amely szalonnából és kenyérből, a ki- és beutazás költségből és a főzéshez szükséges tüzelő

Rásó István alispán sajtópere az oláh megszállás alatti magatartásáért

Nagy Zsigmond debreceni lakos a tavaszon egy cikket írt, melyben különös dolgokat állított Rásó István alispánnal kapcsolatban. Nevezetesen azt, hogy az alispán 1919-ben az oláhok vezetőivel együtt dolgozott, sőt az oláhok ezért ki is nevezték főispánnak. Ilyen minőségben pedig tovább dolgozott, az oláhok érdekeit mozdítván elő, amit az is bizonyít, hogy kifejtett ténykedéséért egyik oláh generális meleg szavakkal megdicsérette.

A fantasztikus cikk miatt az alispán természetesen azonnal eljárást indított a szerző ellen felhatalmazásra üldözendő sajtó útján el-

anyagból áll, állapította meg.

Több ar. insztrációs ügy elintézése után Gombosi Zoltán sajnálatos látja be, hogy

a kenyérellátás kérdésében kiküldött bizottságot még nem hívták egybe.

pedig az akció megkezdődött. Nem hívták össze a szelemi szükségmunkások kieserése ügyében sem a bizottságot. Kéri annak a javaslatának az elintézését, hogy a csecsemővédelem szempontjából

emeljék fel a tejmentységet és vándorcsecsemő kelenggyéket szerezzék be

és ennek az ügynek kezelését adják a Stefánia kezébe. Kérte, hogy a Téglaletőben napközi otthont állítsanak fel és csecsemővédőt alkalmazzanak. Erre vonatkozóan egy orvosbizottság dolgozzon ki javaslatot.

Dr. Lengyel Zoltán lelkesen támogatja a csecsemővédelem és a napközi otthon létesítését a Téglaletőben. Maga látta, hogy a kisgyermeket ott éjszakára papírba és rongyokba burkolják.

Néhány felszólalás után a bizottság a javaslatokban foglaltak lefolytatására és azokban javaslat-tétel kidolgozására a bizottságot felkérte.

követett rágalmasz miatt.

Az ügyet szerdán délelőtt tárgyalta a törvényszék Jeney-tanácsa. A vádlott kijelentette, hogy az inkriminált sajtóközleményt nem ő írta és így az abban közltekért nem vállalja a sajtójogi felelősséget, egyben a cikk szerzőjeként dr. Görgey Márton vármegyei tiszti főorvost nevezte meg. A bíróság, mivel a vádlott azzal az indoklással kérte a tárgyalás elnapolását, hogy a vádirat későn jutott kezébe, elrendelte a kézbesítőkönyv beszerzését és ismertetését, a tárgyalást pedig hivatalból újra kitűzendő határrnapra elnapolta.

A házmester a bejárónőt, a rendőrt a kaput döngötte

— a feleség kombinéban siratta eltűnt szövetségét

Szabó Ferenc negyven éves, debreceni baromfikereskedő és házmester, nem igen ér rá foglalkozásait üzni, mert többnyire be van zárva. Allandóan ellentétbe kerül a hatóságokkal, ugyannyira, hogy bűnügyi kihallgatásai alkalmával már summázva mondja be előéletét, mindván, hogy nyolc évi fogház. Egyébként valami gránátszállék folytán nincs egészen rendben a feje. Most legutóbb egy év és három havi különvéleményi ülésen volt, a bíróság ugyanis egyszerűen lopásnak tartja a Ferenc különvéleményét. Mikor erről hazaszabadult júniusban, akkor már,

a rendőrség kérte fel, hogy horogkeresztet szereplése folytán felmerült négy napi emlékülését is legyen szíves kiegyenlíteni.

Ferenc ment és ült. Leülte. Mikor hazajött, nejét a sifonér előtt találta zokogva »kombinéba«. Neie közölte

hogy egyellen szövetségét eltűnt. — Majd azt is közölte, hogy Ferenc ülési távolléte alatt egy derék bejárónőt vett fel kovartélyba és az is eltűnt. Ferenc erre lekent egy párat az asszonynak, mondván, hogyan lehet olyan gondatlan, aztán a bejárónő ellen bősziült fel, merthogy ömialta kapta életpárja a pofonokat és

kijelentette, hogy most a bejárónő beleit hozza kitaposás útján napfényre. És elrohant ingüjban a Nagyerdőre, ahol a bejárónő délutáni andalgását végezte.

Hívják pedig a nő Tót Eszternek. Ferenc azonban nem tudta, hogy hívják és elrohant a rendőrségre feljelentést tenni, leírván nagy tökélyvel a bejárónő fizimiskáját. Mivel azonban ez nem elégséges, újra elrohant, hogy személyesen fogja el. A bejárónő ezalatt hazajött. Pechjére Ferenc is akkor fu-

tott be. Meglátván a leányt, kijelentette, hogy

most pedig megkezdődik a bélyés, lat a ruha hollétére vonatkozólag és előjáróban lekent neki egy pofont. Ezalatt azonban megérkeztek a bejárónő rokonj segédesapatai rendőrkiisérettel.

akiknek hírvél vitték, hogy Ferenc állam Esztert. A rendőri segédesapát a kaput döngötte, miatt Eszter sikoltozott. Végre is kiszabadították. Jobb arca vérdúsán virított. Aztán jött a feljelentés Ferenc ellen, becsületsértés és életveszélyes fenyegetés és közösen elleni kihágás miatt. Az érdekeltek szerdán délelőtt vonultak be a debreceni járásbíróságra, ahonnan Ferenc tapasztalatokkal és tíz pengő pénzbüntetéssel gazdagabban távozott, becsületsértés vétségében elmarasztaltatván. Melán sóhajtott fel a tárgyalás után:

— Most bánom, hogy akkor ki nem tekertem a nyakát.

Horogkeresztesek tiltott röpírat-terjesztése

Szerdán délelőtt a debreceni ügyészségre kísérték Gera Mihály, Lanczi Zsigmond, Bukovics László és Czeglédi Sándor, dévaványai földműveseket, választási vétség gyanújával terheltet. A gyanú szerint az előállított földművesek a nemzeti szocialista párt tagjai és mint ilyenek, tiltott kortestvevényeséget fejtek ki röpíratok tiltott terjesztésével. A négy földművest a déli órákban elő is állították azonnal dr. Fábri Antal járásbíró elé az ügy érdemi tárgyalására, ítéletre azonban nem került sor, mivel az ügyészi megbízott vitéz Flohrhidly Tibor előterjesztést tett, melyszerint kéri a gyanúsítottak átadását a debreceni királyi ügyészségnek, minek megtörténte után a királyi törvényszék fog ítékezni. A bíróság az ügyészi megbízott indítványának helyt adva, ilyen értelemben határozott is a négy horogkeresztet átkísérték az ügyészségre.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 16-án, szerdán, a következő bejelentések történtek:

Születések: Kovács János bérlő, leány Margit; Nagy István városi m. tisztviselő, fia Zsolt.

Házasságok: Neorsics József kertész—Alekszi Julia; Baranyi Antal Kovács s.—Pis Karolina; Magyar József szobainas—Nagy Margit; Vincze Béla villanyserelő s.—Szamaj Irma; Kovács Ferenc fm.—Ambrus Irén; Rácz Béla festő s.—Mocsár Margit.

Haltásokok: Özv. Guttmann Jakabné ír., 100 éves, Eötvös u. 112. Özv. Balogh Józsefné ref., 75 éves, Péterfia u. 54. Czégeny Bálintné ref., 61 éves, Rigó u. 23. özv. Tóth Józsefné ref., 49 éves, Dévai u. 17.

— Retikül az uccán. A Csapó uccai piacon egy női retikült találtak, amelyben Szoltál Vilma névre kiállított iratok voltak. Tulajdonosa jelentkezzék a rendőrségen.

Lakót szeretne házába?

Hirdessen a Független Újságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen őrösen levő lakásba a lakót.

h

A Debreceni Független Újságtól független Szerkesztősége Ferenc József 32-12. Előfizetési ár: évre 10.—, hóra 1.80 pengő a kétszeres. kőznap 6 fillér.

Mind

Ugyeletes győ

„Mégváltó”, E. Jónap Aladár, „H. Rákóczi”, Külsővásártér „Nádor”, Dr. Sz. na ucca 64., Vig szemben.

IDO

Az időjárás értékei: minid 21.5, este hat 0 14.6 fok, a terült légnymó változó irányz. Prognózis: tozó felhőzet, változik, regg

RAI

CSÜTÖRTÖ

6.45: Torna Kelen Péter Pál hírek. — 10.25: taiból. (Félőlv ténetek a nagy 11.10: Nemzetk 12: Déli harang lompól. Időjár Zöldesi Mária hírek. — 13.15: jelentés. Időjel nádor 2. hónap Vezényel Sereg rek, élelmiszer lyamhírek. — be a konyhapé adása. — 16.4 lentés, hírek. — GE fötitkárán Lakatos Tóni zenekara. — 18. 50: »Régi Kelen Péter 19.10: A rádió 19.45: »Kik Lambrecht Ká 20.15: Gitár-e Vezényel Bert rek, ügétövers Zongora-hege Kiss Judit és 22.10: Időjár vetítés az Er Vajda Sándor karának műs a Pária-kávé Sárközi Béla Orbán Sándor

17.05: »Bu Birbauer Vir Lakatos Tón zenekara. — len Péter Pál »Mint a sán

— A Deb mányos Tár 17-én, csütö á Déri műze LXXVI. fel Tankó Béla zus-életiráz

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
 Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy órára 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

Mindentudó

Ugyeletes gyógyszertárak:

„Mégválló”, Piac ucca 18. „Tisza”, Jónap Aladár, Magoss György tér 9. „H. Rákóczi”, Arany S. A. örököse, Külsővárszék és Miklós ucca sarok. „Nádor”, Dr. Sztankay Ábrahámszent Anna ucca 64., Vigkedvő Mihály uccával szemben.

IDŐJÓSLÁS

Az időjárás elemek debreceni értékei: minimum 12.5, maximum 21.5, este hat órakor a hőmérséklet 14.6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 768.9 mm, változó irányzattal.

Prognózis: Gyenge szelek, változó felhőzet, a hőmérséklet nem változik, reggel gyenge köd.

RÁDIÓMŰSOR:

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 17.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek Kelen Péter Pál képviselétől. — 10: Hírek. — 10.25: Széchenyi gondolatok. (Félelvásás.) 10.45: „Kis történetek a nagy Jókairól.” (Félelvásás.) 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Zöldesi Mária zongorázik. — 12.30: Hírek. — 13.15: Időjárás- és vízállás-jelentés. Időjelzés. — 13.20: A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Artúr. — 14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaciárak, árfolyamhírek. — 16.10: „Hogyan osszuk be a konyhapénzt.” Ujváry Sándor előadása. — 16.45: Időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. — 17: Batta Pál, az OMGE főtitkárának előadása. — 17.30: Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara. — 18.20: Angol nyelvtanítás 18. 50: „Régi táncok.” Hanglemezek. Kelen Péter Pál képviselétől. — 19.10: A rádió külügyi negyedórája. — 19.45: „Kik laknak Abesszíniában.” Lambrecht Kálmán dr. előadása. — 20.15: Gítar-est. Rendező Náday Béla. Vezényel Bertha István. — 21.20: Hírek, ügélőversenyeredmények — 21.40 Zongora-hegedű szonáták. Előadja Kiss Judit és Bruckbour Ferenc. — 22.10: Időjárásjelentés. — 22.40 Közvetítés az Erzsébet királyné-szállóból. Vajda Sándor—Pártos Ernő jazz-zenekarának műsora. — 23.15: Közvetítés a Páris-kávéházból. Sárközi Gyula és Sárközi Béla cigányzenekara muzsikál Orbán Sándor énekel. — 0.05 Hírek.

Budapest II.

17.05: „Budavár a középkorban.” Birbauer Virgil előadása. — 18.25: Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara. — 19.50: Hanglemezek. Kelen Péter Pál képviselétől. — 20.25: „Mint a sün...” Illés E. elbeszélése.

— A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya október 17-én, csütörtök délután fél 6 órakor, a Déri múzeum dísztermében tartja LXXVI. felolvasó ülést. — Tárgy: Tankó Béla r. tag: Strauss Dávid József-életrajzának centennáriuma.

Nagygyűlésen tiltakoztak a fakartell árdragítása ellen az iparosok

Kimondták, hogy megalakítják az anyagbeszerző szövetkezetet és vizsgálatot kértek a kartell ellen

Szerdán este az ipartestület dísztermében gyűlést tartottak a debreceni asztalosok és ácsok. A gyűlés tárgya az asztalosok anyagbeszerző szövetkezetének megalakítása volt és ezzel megvárható, hogy közel 200 szakmabeli iparos jött össze Vági István ipartestületi elnök vezetésével.

A jelenlévők egyértelműen

A szövetkezet megalapítása mellett foglaltak állást.

Antalfy József, Szabó József ácsmester, Vangor Antal asztalos, Szabó József kerékgyártó, Szendrey Sándor ácsmester, Nyalka László és Bodnár Lajos voltak a felszólalók és kifejtették, hogy szükség van a szövetkezetre, mert különben

elpusztulnak a fakartell karmaiban.

Egy év alatt 40—70 százalék között mozog az áremelés és annak ellenére, hogy Debrecen legközelebb fekszik a román határhoz, mégis itt a legmagasabbak a faárak. Már kérték az arak hatósági felülvizsgálását is.

A gyűlés végén Vági István bejelentette, hogy az iparügyi minisztériumtól ígéretet kaptak már, hogy a szövetkezet minden tekintetben megkapja a hatósági támogatást, tehát az iparosok nyugodtak lehetnek, hogy az akció sikerrel fog járni. Az alakulási munkálatok elvégzésére egy többtagú bizottságot küldtek ki, majd a gyűlés egyhangúan határozati javaslatot fogadott el, amely leszögezi, hogy a debreceni épület- és bútortermelési vállalkozók a faárakat indokolatlanul felemelik. Az árak emelése hozza magával, hogy a nagyközönség amúgy is gyenge rendelési készsége még jobban csökkenni fog és az iparosok, hogy munkához tudjanak jutni, kénytelenek lesznek az őket munkájuk után megillető szerény haszon jórészerét lemondani. Éppen ezért a nagyértekezlet

a tegnap este tartottak a fakereskedők árdragítása és a kartellbe tömörülése ellen, egyben kimondja, miszerint felkéri Debrecen város polgármesterét, indíttassa meg a vizsgálatot

abban az irányban, hogy a fakereskedők árdragítása mennyiben indokolt, vagy alaptalan, továbbá mily megállapodás létesült a fakereskedők között az áremelés tekintetében s nem ütközik-e e megállapodás a törvényes szabályokba.

Amennyiben a vizsgálat lefolytatása után az érdekelt faiparosok azt tapasztalják, hogy a fakereskedők indokolatlan árdragításukkal érdekeiket továbbra is veszélyeztetik már most kimondja a nagyértekezlet, hogy az iparosok és rendelő közönség megvédése céljából

megalakítják az anyagbeszerző szövetkezetet, mely önköltségi áron fogja a szükséges faanyagokat rendelkezésére bocsátani

mindazoknak az iparosoknak, akik hozzá folyamodnak.

A nagyértekezlet egy másik súlyos sérelmet sem hagyhat szónéklul — mondja a határozat. — Sérelmezik, hogy a városi faterlepen Winkler Rudolf fakereskedő teljes szabadság élvezésével oly tevékenységet folytat, amely

a faiparosok anyagbeszerzését gátolja, vagy lehetetlenné teszi, illetőleg csak Winkler Rudolf révén és jóvoltából kaphatnak fát.

Kéri a nagy értekezlet a polgármestert, rendeljen el vizsgálatot az epreskerti faraktár és Winkler Rudolf között fennálló kapcsolat tisztázása érdekében és terjessze ki a vizsgálatot arra nézve is, hogy mi jogon tart faraktárt és új kereskedést a telepen minden bérfizetés nélkül.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 OKTÓBER 17. HÉTFŐ. Rendes lapszünet.

1915 OKTÓBER 17. A bulgárok átölték Szerbia egész keleti határát. Gallwitz tábornok serege folytatja előnyomulását a szerb területen. Kövess serege az Avula erődítéshez érkezett. Tirolban az Altissimo északi lejtőin az olaszok erős támadásait visszaverték. A Dolomitokban az eleség tűzérége Corte vidékél és a Monte Piano élénk tűz alatt tartotta. A doberdói fensík egyes szakaszaira az olasz nehéz tűzéréség tüzelt.

A városi tanács azt a javaslatot tette a közgyűlésnek, hogy a harmadik hadikölcsönre 7 millió koronát jegyezzen.

Hajdú Lipót oktató mozdonyjel-

vizsgálónak, aki sok értékes szolgálatot tett a hadvezetésnek, a király az arany érdemkeresztet adományozta a vitézségi érem szolgálatán. A király megparancsolta, hogy Beke Jenő 39. gy. e. főhadnagynak a legfelsőbb beismerés tudtul adassék.

1925 OKTÓBER 17. SZOMBAT. A jog és pénzügyi bizottság egyhangúan hozott határozattal javasolja a közgyűlésnek, hogy a zsidógimnáziumnak előzően megszavazott segélyére vonatkozó határozatát tartsa fenn.

Deésy Alfréd színészi megérkeztek Debrecenbe és Hortobágyra. Deésy László II. rapszódájának filmjéhez vett fel jeleneteket.

— A Debreceni Orvosegyesület október 17-én, csütörtökön délután 6 órakor a belklinikai tanteremben tartja III. tudományos ülést. Tárgysorozat: Előadások: Simonné Jankovich Adél: Az új Németország eugenikai berendezései. Weninger Antal: Egy ritka nyaki fejlődési rendellenességről (Klippel-Feilsyndroma).

x Iskolaruhák minden méretben feltűnő olcsón Budapesti férfiruha áruházban, Csapó ucca 6.

— Csüsteljesítmény érhető el legnehezebb talajvíz, faldévség szigeteléseknél is »BIBER F« teljesen szagtalan habarcsszigetelővel. Hazai gyártmány. Csak ezt használja.

x Vecsey Antal áll. vizsgázott fogász fogászatát Piac ucca 44 alá helyezte.

— Előadás a férfiszabó iparosoknak. Ezúton hívják fel a férfiszabóiparosok figyelmét arra, hogy október 21-én, hétfőn este hat órai kezdettel Fodor szakoktató szakelőadást fog tartani. A szakosztály elnöksége arra kéri az érdeklődő tagokat, hogy az előadás meghallgatása céljából a fent megjelölt időpontban az ipartestületnél minél nagyobb számban jelenjenek meg.

x Earl Grey angol teakülönlegesség, újtermésű, már beérkezett. Egyedüli lerakat Esterházyánál Piac ucca 30.

Radiókészüléket bemutat
Borka és Bíró
 Villanyszerelés Kossuth utca 8 sz.

Gyászrovat

Özv. Balogh Józsefné, született Ökrös Julianna, 74 éves korában meghalt. Halála mély gyászba borította a Bikfalvy-, Ökrös-, Balogh- és Kató-családokat. Temetése csütörtökön délután három órakor lesz Köztemető díszravatalozóterméből ref. egyházi szertartás szerint. Lakás: Péterfia ucca 54. Temetését Dankó vállalat végzi.

— Szigorított jegyellenőrzés a ma esti hangversenyen. A közönség kényelmének és a rend fenntartása érdekében a Zenekedvelők Köre szigorított jegyellenőrzést alkalmaz a ma este 8 órakor kezdődő hangversenyen. Ezúton is felkéri a nagyközönséget, hogy helyét kellő időben foglalja el, mert a második esengetés után lezárják a termet és szünetig senkit nem engednek be. Azok ellen, akiket esetleg a jegyekkel való visszaélésben tettenérek, a legszigorúbban járnak el. A rendezői gárda a rendőrséggel karöltve mindent el fog követni, hogy a hatalmas érdeklődés folytán várható nem mindennapi tömeget rendben elhelyezze és a hangverseny eseményét biztosítsa. A hangverseny pontban 8 óra 10 perckor megkezdődik.

ADRIA Kályhák
 ITALIA
 Tűzhelyek UNIO
 Fülöp vízv. szerelőnél
 Piac u. 83.

x Szörmek, bundák, legújabb modellek olcsón kaphatók Aitmann szücsmesternél, Miklós ucca 2.

— Figyelem! Uridivatszabóságomban már 45 P-től készítik saját szövetanyagomból öltönyöket. Saffel Imre uridivatszabó, Kigyó u. 12.

— Szakosztályi értekezlet. Felkérjük a borbély, férfifodrász, nőifodrász és kozmetikus szakosztály tagjait, hogy a ma este fél 8 órakor megtartandó szakosztályi értekezleten az ipartestület tanácstermében megjelenni szíveskedjenek. Az értekezleten meg fog jelenni Jonutz József, a budapesti nőifodrász szaklap felelős szerkesztője, aki előadást fog tartani. Elnökség.

x Adám hölgy- és úrifodrászatát Szent Anna ucca 6. alatt megnyitotta, Jolán vassal ondulál.

— Tűz a mosókonyhában. Tegnap délelőtt Erdélyi Sándor dr., egyházi számvevő Kálvin tér 10. szám alatti lakásának mosókonyha teteje a vasalóból kipattanó szikrától tüzet fogott. — Azonnal értesítették a tűzoltókat, de mire ezek kiérkeztek, a házbeliek már eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen.

x Cserépkályhák nagy választékban Gönczy kályhásmesternél, Csapó u. 19. Telefon 25-68. Cserépkályhák átrakását, tisztítását — Hardtmuth és hazai tüzelésre jutányosan vállalom.

— Vámmentes tengeri igénylése. A Debreceni Gazdasági Egyesület ezúton is felhívja az állattenyésztő és hizlaló gazdákat, hogy amennyiben vámmentes tengeri igénylést szeretnének, igénylésüket az egyesület titkári hivatalába a hó 23-ig jelentsék be.

— **A Magántisztviselők Szövetsége közgyűlése.** A Magyarországi Magántisztviselők Szövetsége debreceni csoportja e hó 18-án, pénteken este 8 órakor Arany János uca 39. szám alatti helyiségében tartja meg ezévi rendes közgyűlését. A közgyűlés választja meg az új tisztikart. A közgyűlés kiemelkedő eseménye: Kertész Miklós központi főtitkár előadása: »Részletesrendezést és munkaidőszabályozást a magántisztviselők számára« címen. A közgyűlésre tagjainkat ezúton is meghívjuk, míg az előadásra vendégeket szívesen látunk.

— **Iskolaruhák legolesőbban a Weisz Sándor férfiruhaáruházában.** Csapó uca 10.

— **Ki a fényképezőgép?** Még júniusban történt, hogy a hajdúszoboszlói gyógyfürdő lényképezési műtermében megjelent egy ismeretlen férfi és egy 633.335. számú Voiglander Heliar 4.5 nagyságú fényképezőgépet adott át megőrzés végett. Azóta elmúlt a nyár, de a fényképezőgépet nem jelentkezett senki. Az a gyanu, hogy a gép lopásból származik. Aki tud róla valamit, jelentkezze a rendőrségen.

— **Szenzációs modellepipók érkeztek.** Neumann, Svetits-palota. Olcsó árak. »Takarékosság« vásárlási helye.

— **Ablakbeverés, mint választási kortézia.** Jobbágy István cipészszegéd, Csokonai uca 29. szám alatti lakásának öt ablakát az éjszaka beverték. Ugyancsak a Csokonai ucaán Beck Mór pékmester cégtábláját törték össze ismeretlen rendzavarók. A rendőrség azt hiszi, hogy a szélsőséges pártok hívei követték el az »atrocitatást«. A nyomozás megindult.

— **Akciós Berzéki 6-os fényképek szelvénye minden üzletben díjtalanul kapható és így Önnek is 6 különböző felvételt 60 filléért készítenk.** Piac u. 38.

— **A Gyermekvédelmi Osztály nagyszerű segélyakciója.** A városi árvaszék Gyermekvédelmi Osztálya nagyszerűnek ígérkező akciót indított a debreceni szegény gyermekek téli felszerelése érdekében. A Gyermekvédelmi Osztály körleveleket küldött szét a debreceni tehetősebb kereskedőkhöz és timárkokhoz, amelyben az akció természetbeni adományokkal való támogatását kérte a cégektől. Miután jelen esetben nem pénzadományról van szó, hanem csak arról, hogy a raktáron maradt, dívatlamult és így nehezen értékesíthető áruk megajánlásával támogassák a szegény gyermekek téli felruházásának ügyét, éppen ezért az árvaszék segítő munkája nagy sikerrel kecsgetet. Már eddig is igen sok megajánlás történt. Az árvaszék Gyermekvédelmi Osztálya annak közlésére kért fel bennünket, hogy a felajánlott adományokért a pártfogó úrnők e hét végén fognak elmenni, hogy azokat az árvaszékhez szállíttassák. Az adományokat dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök hírlapilag fogja nyugtázni.

— **A szatmári ötösök összjövelele.** Felhívom mindazokat a régi, együtt szolgáló tisztiket, altiszteket és katonákat, akik a csász. és kir. szatmárnémeti gyalogezred kötelékébe tartoznak, hogy e hó 17-én esütörtökön este hat órakor az ipartestület kis-tanástermében tartandó megbeszélésen — tekintettel az ezred újjáalakítási és felavatási ügyére, — megjelenni szíveskedjenek. Olehváry Milwius Attila esendorórnagy megbízásából: Horowitz Vilmos és Szilágyi Pál, az 5-ös ezred altisztejei.



Bocskay-Villanygyár tréning a Hungária mérkőzés előtt

A Bocskay vasárnap a Soroksár ellen aratott szép és meggyőző győzelmén most vasárnap igen nehéz feladatot elé kerül. A kék sárgák Budapestén játszik következő bajnoki mérkőzésüket, ellenfeleik pedig a Hungária most külön csapatát lesz.

A Bocskay nagyon ambicionálja a kék-fehérek elleni jó szereplést, hiszen a múltban a Hungária ellen a kék-sárgák mindig elsőrendű, kiemelkedő eredményeket értek el. A Bocskay most már formába lendült együttese most is bizonyára jó és érdekes mér-

közést vív a Hungáriával s erre a mérkőzésre a debreceni közönség bizakodva bocsátja útnak csapatát.

A Bocskay a héten komoly munkával készült a meccsre. Csütörtökön délután 3 órakor a Stadionban tartja meg a kétkapus tréningjét, amelyen ellenfele a Villanygyár lesz.

A tréningmérkőzés délután 3 órakor kezdődik, a Bocskay tagjai október havi tagsági nyugtájuk felmutatása ellenében ingyen mehetnek a tréningre, nem tagok 20 fillért fizetnek.

Ferencváros—Soroksár 5:2 (2:1)

Szerdán játszotta le a két csapat bajnoki mérkőzését az Üllői úti pályán, ahol a Soroksár bebizonyította, hogy bármelyik csapatnak méltó ellenfele. A Soroksár ugyanis végig jól küzdött, míg a Ferencváros játéka a nagy győzelem ellenére sem volt meggyőző.

A mérkőzés úgy indult, hogy meglepetést hoz az eredmény. A 2. percben Magyar beadását Kutasi elhibázta és Takács II. az üres kapuba lött. (0:1.) Továbbra is a Soroksár támadott veszélyesebben, de Bihámy holtbiztos helyzetben az üres kapu fölé emelte a labdát. A Ferencváros a 27. percben egyenli-

tett. Kemény beadására Kovács kiugrott, de elhibázta a labdát és Vadász az üres kapuban kézzel védte ki. A 11-est Polgár belőtte. (1:1.) Nyílt küzdelem után a 45. percben Polgár lötte a vezető gólt is. (2:1.)

Szünet után a Soroksár vette át a játék irányítását, mégis a Ferencváros ért el újabb gólt Polgár révén. (3:1.) A Soroksár nem sokáig maradt adós, Bihámy szép góllal 3:2-re javított és ismét nyíltá tette az eredményt. Csak a finisben jött fel a Ferencváros és Kemény, majd Toldy góljai biztosították a győzelmet. 5:2.

Hármas bajnoki mérkőzés lesz a vasúti pályán vasárnap

Amíg a Bocskay vasárnap Budapesten a Hungária ellen küzd, addig a debreceni amatőregyesületek ritkaság programról gondoskodtak a közönségnek és egy pályán rendezik meg a mérkőzéseket. Kora déltől késő estig láthat szemből-szemből mérkőzéseket a publikum igen olcsó, népszerű árért.

A debreceni amatőregyesületek tudásbeli színvonala egyre emelkedik s ezért is szívesen látogatja mind nagyobb számban a közönség a mérkőzéseket.

Dél előtt 11 órakor

a Dohánygyár FC a jó erőkből álló Mátészalkai TK csapatát fogadja.

Ennek a mérkőzésnek az utolsó helyekről való menekülés szempontjából van sorsdöntő jelentősége és így kemény, izgalmas mérkőzés várható.

Utána 1 órakor

a Debreceni Vasutas SC és a Textil SC küzd a bajnoki pontokért.

A DVSC a legkevesebb pontot vesztett egyesület, a bajnokságra löv. Most a kemény, veszélyes, egyre jobban szereplő Textil SC kell megbirkóznia. A DVSC új hátvédje, Kézi (Jéger) iránt is nagy az érdeklődés és a Textil kiváló kapusa, Szöllösi is bemutatthatja nagy tudását a jó vasúti csapatárhoz ellen. Nagy mérkőzés lesz.

3 órakor

a DKASE a bajnokság élén álló Nyiregyházi TVE csapatától akar pontokat szerezni.

mire remény is van. A Nyiregyházi TVE a legsilusosabban játszó csapat, de a DKASE is nagyon tud. A múlt héten Mátészalkán bizonyította be. Rosenfeld, a DTE hátvédje is játszik már, elől a Bocskayból is jól ismert Bör

Pénteken az ALEXANDRA

esodaszép operettben mutatkozik be a közönségnek

Radnóthy Eva

az új énekes primadonna!

Eszenyi Olga

a Nemzeti Színház művésznőjét a RÁDIÓBAN péntek este mint Juliát hallgathatja, de szombaton este a színházban láthatja, a

Hazajáró lélek

Partnerai: KARDOSS GÉZA és THURÓCZY GYULA.

fog irányítani, így a DKASE—NyTVE találkozó a legkényesebb igényeket is kielégítheti.

Az bizonyos, hogy a közönségnek bombaműsorban lesz része és érdemes lesz vasárnap kimenni a vasúti pályára.

— **A DEAC atletikai szakosztálya** esütörtök délután fél 6 órakor, az egyetemi sporttelepen, a clubbajnoki verseny érmeinek kiosztása, valamint a vasárnapi főiskolai csapatbajnoki versenyre kiküldendő kijelölése ügyében szakosztályi ülést tart, amelyre a szakosztály tagjainak pontos megjelenését kéri a vezetőség.

— **Drága a tengeri.** Maruzsán András, Csígekert uca 8. szám alatt levő tengerigöréjét az éjszaka ismeretlen tettesek feltörték s másfél mázsa tengerit elvittek. A károsult feljelentésére a rendőrség nyomozást indított.

— **Aranypengője** lesz, ha Magyarország szelvényeit beváltja Tóth Gábor úriszabónál, Royal-épület.

— **Találtak egy karkötő órát.** Tegnap délelőtt egy becsületes megtaláló egy arany karkötőórát szolgáltatott be a rendőrségre. Az óra a Kölesy ucaán hevert a földön. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

— **Hailé Szelasszié,** Abesszinia négy 10.000 leprás betegét indít útnak az olasz csapatok ellen, hogy a győzelmes csapatok előnyomulását megbenntsa. A Bélyeggyűjtők Egyesülete pedig most vasárnap a Déri-múzeumban több tízezer bélyeget mutat be kiállításán, hogy a bélyeggyűjtést megkedvelte, a közönség frontját megbontsa. Diákok, felnőttek, komoly emberek jönnek gyűjteményükkel, hogy bemutassák a bélyeget, mint egyik kultúrtényezőt. — Diákok az anyagot szombat délután hozzák a Déri-múzeumba, hogy a zsűri még a délutáni folyamán megbírálhassa. Ha szepet és jót akar látni s gyönyörködni szeret, feltétlenül nézze meg a bélyegkiállítást. Viszontlátásra!

— **Segélykérés.** Egy szerencsétlen kereskedősegéd, aki maga is beteg, családjával együtt a legnagyobb nyomorban tengeti életét és a legnagyobb nélkülözésekkel küzdözve győtrődik, kéri a jószívű közönséget, hogy néhány fillérvényi segítséget támogassák és tegyék lehetővé, hogy szerencsétlen kis gyermekének és feleségének a mindennapi kenyeret meg tudja adni. Adományokat készségesen közvetít a kiadóhivatal.

— **Az október hónapi országos vásár elhalasztása.** Az ipartestület ezúton hozza érdekelt tagjai tudomására, hogy az október hónapi, ún. n. Dénes-napi országos vásárt Debrecen sz. kir. város polgármestere, tekintettel az ugyanazon időben tartandó országgyűlési képviselőválasztásokra, elhalasztotta és az november hó 4-től 12-ig terjedő időben lesz, a következő rendben: november 4—5—6-án, hétfő, kedd, szerdán: bőr, gyapjú, dió stb., továbbá toll, iparcikkek, gabona- és terményvásár; november 7—8-án, esütörtökön, pénteken: juhvásár; november 10—11—12-én, vasárnap, hétfő, kedden: ipari és kereskedelmi kirakóvásár; november 9—10, szombat, vasárnap: sertésvásár; november 10—11, vasárnap, hétfő: lóvásár; november 11—12: hétfő, kedd: baromvásár.

Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

KÖZGAZDASÁG

LANYHA A LISZT
ÉS A GABONAPIAC

Határüzlet:

Búza: októberre 17.40, 50, márciusra 17.97, 92, 86, 80, 90, 82, 88, 89, zárlat 17.88-90.

Rozs: októberre 6.30, 15.90, 16.00, 15.95, 16.00, zárlat 15.90-16.00.

Tengeri: májusra 16.05, 03. 08, 07, 05, 08, 10, 07, 00, 10, 11, zárlat 16.10-11.

Készárüzlet:

Búza: tiszai 77 kg 17.80-18.05, 78 kg 17.95-18.20, 79 kg 18.10-18.35, 80 kg 18.25-18.45, ftiszai 77 kg 17.40-17.65, 78 kg 17.54-17.80, 79 kg 17.70-17.95, 80 kg 17.80-18.05.

Rozs: 15.70-16.00, takarmányárpa 17.00-17.30, zab 18.10-18.30, tengeri 15.80-16.00, köles, fehér 10.00-11.00.

A készárúvásáron búza 5-15, rozs 20-40, zab 15-30, tengeri 15-20, liszt 50 fillérrel olcsóbb.

DEBRECENI TERMÉNY. ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 17.50, 17.—, 16.50, 16.20; rozs 14.00, 13.50; árpa 16.50, 16.00; zab 16.00, 15.70; tengeri 6 18.—; tengeri új 14.50-14.30; tengeri csöves 11.00, 10.50, 10.—, 9.70; lucerna 10.50, 10.30, 10.—, 9.90, 9.60; széna 7.50, 7.00, 6.—; lóhere 8.50, 8.00; búkköny 6.50, 6.—; alomszalma 2.80, 2.—; rozsszalma 2.80, 2.50; zsúpszalma 3.50, 3.—; cukorrépa 3.—, 2.70; takarmányrépa 2.40, 2.—.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.55-16.85, 100 cseh korona 14.15-14.35, 100 dinár 7.80-7.95, 100 dollár 337.40-341.40, 100 francia frank 22.30-22.50, 100 lei 2.80-3.00, 10 lira 29.90-30.25, 100 né-

met márka 136.00-137.60, 100 schilling 80.00-80.70, 100 frank 110.70-111.65.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Csütörtök, 17.: Keszthely (Zala), Páca (Zala), Tállya (Zemplén, Zánka (Zala).

Péntek, 18.: Aszód (Pest), Csenger (Szatmár), Moson (Moson), Szentgottárd (Vas), Szentlőrinc (Baranya), Szőlősgyőrök (Somogy).

HÍRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város tulajdonában levő állatok takarmányozására a f. évben még kb. 1300 q zab, 100 q korpá, 100 q árpa, 100 q olajpogácsa, 100 q tengeri, 2000 q cukorrépa és 2200 q szalmára van szükség.

Felhívom a város érdekelt gazda közönségét, hogy amennyiben a

fenti takarmányokból eladó készletük van, erre vonatkozó bejelentésüket a mennyiség és ár feltüntetésével a gazdasági ügyosztálynál a f. évi október hó 18-tól 22-ig terjedő napokon déli 12 és 2 óra között tegyék meg.

PANASZA van a lapra?

Kérjük tudassa ezt velünk. Jónak tartja az ujságot? Kérjük tudassa ezt — más-sal, aki még nem olvasója lapunknak!

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZ NAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

LEVELEZÉS

Takarékos ember

üzifát, szénét téli szükségére is Halásznál (Margit-fürdő mellett) vásárol, mert jót, szárazat, olcsót és pontos mérlegelést kap, házhoz szállítva. — Telefon: 10-24.

Katonatisztek.

altisztek, katonai hivatalok üzifát, szénét téli szükségére is a legolcsóbban kész-

penzaron kapjak házhoz szállítva, havi részletfizetésre is Halász Bertalan üzifá- és szénkereskedőnél, — Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4692

BETÖLTENDŐ ALLAS

Kereskedelmit

végzett női munkarót felnapos elfoglaltsággal keresők. Cím a kiadóban. 334

Bejárónót

keresek azonnali belépésre. Piac u. 70., IV. ajtó. 2624

Altalunk

megfelelően támogatott üzletszerzői és propaganda-munkára keresünk fix fizetéssel és jutalékkal hölgyeket és urakat. Alkalmaztatás előfeltétele: kitűnő referenciák, jó megjelenés, kellő intelligencia és összeköttetés. Jelentkezés: d. e. 10-12ig és d. u. 4-6

órág. Arany János u. 48. sz. alatt, megbízottunknál. 2595

Bejárónó
felvétetik, Péterfia 48., keresztempület. Háttul az udvarban. 2633

Bejárónót
délelőtre jó bizonyítványokkal fogadok. Werbőczy u. 2., I. em. 4. 2645

Fiatalt
sütősegéd és tanuló azon-

nalra felvétetik. Arany János u. 28.

Bajárónó

vagy mindenest felvétetik. Jelentkezés 8-10 óra között. Rákóczi 33.

Mindenest

keresek, jó bizonyítványval rendelkezőt, lehetőleg idősebb nőt. Jelentkezni lehet reggel 8-9 közt. Kosuth u. 49., baloldali lakás. 326

ÉJJEI PILLANGÓ

— Regény —
Irtá: SIPOS IVÁN

(19)
Kató, mintha megérezte volna, hogy min tünődöm, hirtelen hozzátette: — Komolyan beszéllek.
— És ha engem semmiképpen se lehetne befogni a házasság jármába? — kérdeztem a tőlen; felhőzt legvidámabb hangon.
— Óh, maga gondolkodás nélkül feleségül venné Flórát. És az a férfi, aki egyszer, ha egy nővel szemben is, hajlandó feladni megcsontosodott elvét... — most a változatosság kedvéért kedves arcfintortatással fejezte be a megint csak befejezés nélkül hagyott mondatot. Aztán így folytatta: — Tudja, én nagyszerű betegápoló vagyok; valóságos nővér. Ezt tudom. — Idegenekkel szemben is így van, hát még...
Elhallgatott. Fájdalmas komoly arcomba nézett, aztán elnevette magát egész szívvel.
— No de ilyet! Én valósággal megkérem itt a kezét és ő már is olyan savanyú arcot vág, mintha nyakig ülne a házasság borzalmaiban!
Kacagott, kacagott és egészséges fogai úgy csillogtak piros ajkai mögött, mint valami ragyogó, csodálatos fehér-ségű és tökéletes briliáns füzér. Még tapsolt is hozzá.
— No, csak annyit mondok, ha egyszer nagyon boldogtalannak érzi magát, ha vizsgálatásra, vagy felejtésre szorul, ha elfogja a vágy a cirógató kezek, a meleg, puha fészek után, ami elvagy akkor is csak fészek, ha nem az csücsül benne, akit szeretné az ember... mondom, akkor jelentkezék nálam. Rápporton. Még szólnia sem kell, tudok én olvasni a szemekből is.

Még mindig nevetett, bár éreztem, hogy most igazán nagyon komolyan beszélt, sőt, mintha a szíve is vérzett volna saját könnyed szavaira. Furcsa, csaknem csodálatos volt ez, szinte a lélekzetem is elakadt belé. Különös meghatottság vett rajtam erőt, fölálltam helyemről és odaléptem hozzá. — Kezem kezét kereste tétova mozdulat-tal.
— Köszönöm — mondtam meglehetősen esetlenül. — Azt hiszem igaz van... Igen... alighanem igaz van.
Most fájdalmas mosollyal torzult a nevetése. Kezét otthagya az enyémbe és úgy felelt csendesen, halkán, minden szin nélkül hangjában:
— Kérem... nagyon kérem... lehetőleg felejtse el, amiket mondtam. Mégis... nem szép és nem rendes dolog, hogy én így beszéllek magával, akit másodszor látok életemben... és úgy-e azt sem tudhatom még, nem maga lesz-e a győztes ott, ahol szívében erre vágyik? Hiszen, ahogy engem megfogott az egyénisége... szinte úri-leány mivoltomról is csaknem megfejtkeztem belé... úgy meg eshet ugyanez Flórával is. Mi nagyon hasonlítunk egymásra, de a lekünk is rokon. Egyforma az izlésünk... és tudom... mondta is...
Megint nem fejezte be a mondatot; arca most elpirult szőgyenkezésében, majdnem elsírta magát és nagyon, szinte meghatóan kedves volt így. Kislányos, édes, drága jelenség, aki neveltlenségen, vagy illetlenségen kapta magát és most önmaga előtt szégyenkezik... Könyörögve nézett rám.
— Kérem, kedves Majthényi, felejt-

se el az egészet. Nagyon kérem. Mindenféle butaságot lecségek itt össze-vissza. Mint valami papagáj vagy szajkó, vagy nem is tudom és mi. Ugy-e megérett? Ugy-e nem itél el? Ugy-e megérti, nem akartam... néha olyan ostobaságot követek el, hogy magam is csodálkozom azután. Hiszen maga... eh! az egész ostobaság és én... és úgy szégyelem magam... én olyan szerencsétlen vagyok én... én...
Most már nem bírta tovább, elsírta magát, visszatartatlanul, egészen gyermekmódra. Jó pár percig sirdogált így és én nem tudtam, mit tegyek? Kétségbeesett az a gondolat, hogy Flóra be talál lépni és ilyen örökre magyarázhatatlan helyzetben talál itt. Mert ugyan hasztalan próbálkozás volna, hogy ezt megmagyarázzam. Itt van egy fiatal leány, egyedül velem — és sír! Ki lehet ennek az oka? Egyedül a férfil! Ebben az esetben tehát én...
Kató azonban alighanem kitalálta gondolataimat és megérezte a helyzet tarthatatlanul kínos voltát, mert gyorsan felszárította könnyeit és nagyon illemtudó nyugalommal szembeült velem. Mint ha mi sem történt volna, már újra mosolygott és így szólt hozzám:
— Hihetetlen, hogy milyen rapszódikus vagyok mostanában! De már ismernek idehaza, úgy, hogy oseppe se lepődnek volna meg, ha sirva itt találnak maga mellett.
Kényszeredetten igyekeztem megnyugtani:
— Ugyan... csacsóság. Én tudom, mit kell komolyan venni és mit nem. Ha kívánja már mindent el is felejtetem. De... de ha egyszer... egyszer csakugyan úgy éreznék, ahogy azt maga mondta és elébe állnék valahogy olyasformán... ne vegye majd tolakodásnak...
Nem így és nem ezt akartam mondani, csak kicsúszott a számon, min-

den meggondolás ellenére, de olyan is volt az egész, mint valami furcsa valószínűtlen álmom. És vagyunk így néha, hogy homlokegyenest ellenkezőjét teszünk és mondjuk annak, amit az észszerűség diktál, amit elterveztünk és ami józan és okos... Vagyunk így néha, különösen az enyémhez hasonló fordult helyzetekben, amely minden rendszert és törvényt megsejfova borítanak fel és temetnek maguk alá.
Kató most nem felelt; szóltalanul, me-rengve nézett maga elé és fátalos, kü-dös csend borult reánk. Kissé kényel-metlenül éreztem magam ebben a kí-nos némaságban; feszengve ültem a helyemen és azon törtem a fejemet, hogy miről is beszéljek, ami aztán el-ozlatná ezt a kínos, összekuszált za-vart. Sajnos, semmi sem jutott eszem-be; valahogyan elvesztettem lábaim alól a talajt; persze, ez az elavult, re-meteélet következménye.
A véletlen azonban kisegített. Vá-ratlanul kinyílt az ajtó és Flóra lépett a szobába.
Felugrottam, mintha galvanikus ütés ért volna, szemem kimeredt az üregéből és reszkettek az ajkaim. Ó kedves mosollyal fogadta ezt a torzult köszönést.
— Ha tudtam volna, hogy itt találom, jobban siettem volna — mondta lágy, hárfahangján.
— Óh egyáltalán nem volt kellemet-len a várakozás; különben is csak azért jöttem, hogy bejelentsem...
Flóra a szvamba vágott:
Folytatjuk.
LAKÓT SZERETNE HAZABA? HIRDESSZEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A RÉGEN ÜRESEN LEVŐ LA-KÁSBA A LAKÓT.

KIRÁLY KÁVÉ!
MÉGIS A LEGJÓBBAK
AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉT!
KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEVŐ
ELŐTT PÜRÖLÖK.
DÉGENFELD-TÉR 11. SZÁM.

ALLAST KERESŐK

Keresek
november 1-től házvezetői
állást. — Levente-otthonba,
vagy uradalomba, főzést,
varrást elvállalok. Német
órát adok kevés fizetésért.
Cím: a kiadóba kérem.
4077

ÜZLETEK

Kiadó
az Iparkamara székházá-
ban a Deák Ferenc uccai
fronton két üzlethelyiség,
a Werbőczy uccai részén
pedig egy üzlethelyiség az
1935. évi november hó 1-re.
Értekezhetni: Iparkamara
hivatalában. 2621

Kiadó
két üzlethelyiség novem-
ber 1-re az Iparkamara
nyugdíjalapja házában, —
Rákosi Jenő uca 7. szám
alatt. Értekezhetni az Ipar-
kamara hivatalában. 2620

Üzlethelyiség,
mindenre alkalmas, szoba-
konyhas lakás kiadó. Deák
Ferenc uca 21. 292F

Üzlethelyiség
Csapó u. 56. sz. alatt azon-
nal kiadó. 2611

Kiadó
üzlethelyiség nov. 1-re. Rá-
kóczi u. 7. 333

KIADÓ LAKÁS

GARANTÁLTAN
tisza bútorozott szoba für-
dőszoba használattal ki-
adó. Püspöki palota I. ka-
pu, hátul az udvarban. Er-
deklódni a házmesternél.
2240

Tiszta
udvari szoba, fürdőszoba
használattal olcsón kiadó.
Széchenyi u. 12., az uccai
lakásban. 4626

Különbejárátú
garantáltan tiszta szeré-
nyebb bútorozott szoba
fürdőszoba használattal
kiadó. Cím a kiadóban.
2392

Uccai
bútorozott előszobás (W.
C. bent), azonnal kiadó. Tö-
rök Bálint u. 25. sz. 327

Kiadó
Simonffy uca 5. szám a.
teljesen újonnan renovált
üzlethelyiség. 2635

Háromszobás
uccai másodemeleti lakás
teljes komforttal nov. 1-től
kiadó. — Értekezni házfel-
ügyelőnél, Simonffy uca
13. szám. 759.

Kiadó
november 1-re az Iparka-
mara Werbőczy uccai há-
zában a III. emelet 6. szá-
mú 3 szoba, hall és mellék-
helyiségekből álló komfor-
tos központi fűtéses lakás,
állandó melegvíz szolgálata.
2509

Teljesen
külön kapu alatti feljártal
bútorozott szoba bútor-
ral vagy anélkül 1-re ki-
adó Hatvan uca 40. Meg-
tekinthető délután. 2552

Széchenyi
ucca legelején garantáltan
tisza uccai bútorozott szo-
ba (különbejárátú) fürdő-
szobával kiadó. Cím a ki-
adóban. 2622

Kétszobás
fürdőszobás uccai lakás —
minden mellékkeliséggel
nov. 1-re kiadó. Csapó u.
56. 2625

Egy
udvarnyitáló szoba, kony-
ha, előszoba mellékkelisé-
ggel, fix fizetéses gyer-
mektelen házaspárnak —
vagy magányosnak kiadó.
Megtekinthető csak dél-
után. Apaffy u. 32. sz. 2617

Négyszobás
összkomfortos uccai balko-
nos lakás, 1 szoba különbe-
járattal, elköltözés miatt
olcsó bérrel nov. 1-re át-
adó. Ornsteinné, Rákosi
Jenő u. 5., I. em. 2629

Lépcsőházi
különbejárátú szépen bú-
torozott szoba kiadó. Fe-
renc József út 16., III. eme-
let 1. 2611

Kiadó
szoba, konyha, speiz, fűs-
kamra, üzlethelyiség no-
vemberre. Sámsoni út 25.
2636

LAKÁST KERESŐK

Bútorozatlan
szobát keresek, lehetőleg
légfűtéssel. Cím: Újságíró
Club, Piac uca 26. 2643

INGATLAN

Nyilasterepen
Márton Kálmán uca 38.
szám alatti sarok üzletház,
melyben korlátlan italmé-
rés, fűszerüzlet és a Nép
kör helyisége van, eladó az
vebb a helyszínen a tulaj-
üzletekkel együttesen. Bő-
donostól tudható meg. 1763

Cucán
22 hold föld kiadó. Piac u.
87. Ticz ügyvédi iroda. 329

Homokkertben
egy hold szőlő, gyümöl-
csös kétezerháromszáz pen-
gőért. Értekezni tulajdo-
nosnál, Széchenyi uca 96.
szám. 2638

Ruhaszekrény,
Wertheim vaskazetta, sok-
szorosítógép stb. eladó. Po-
roszlay út 71. 321

Eladó
servic, 12 személyes. Simo-
nyi út 5. 328

20 hold
elsőrendű fekete föld hol-
danként 600 pengőért el-
adó. Desseő László, Piac u.
87. 218

60 hold
tanyásföld, városhoz közel,
eladó. 8 százalékos jövedel-
mez tisztán. Desseő László,
Piac u. 87. 217

Szent Anna
ucca 54. sz. ház szabadkéz-
ből olcsón eladó. Érdeklő-
ni háztulajdonosnál. 282

ELADAS

Ezerötszáz
darab 3—4.5 méteres fla-
nell maradék rendkívüli
olcsó árban hétfőtől Steuer
divatházban, Csapó u. 10.

Két
fehér ág és asztalszór ol-
csón eladó. Bethlen u. 14.,
második lakás. 2596

Falgalamok
tűlzaparodás ez helyszűke
miatt mélyen lezártított
árban eladók. Apaffy uca
20. sz. 675

Ebédli.
szalon, szekrények, függö-
nyök, festmények, konyha,
eselőszoba, jégszekrény,
villanyvasaló, fürdőszoba
gázkályha, szőnyegek, —
üzeg szerviz, zsírosbödön,
liszteláda elköltözés miatt
olcsón eladók. Ornsteinné,
Rákosi Jenő u. 5., I. em. 2628

Előnyomda,
szalon, kottatartó, valódi
olajfestmények, kézimun-
kák, virágállvány, fűrés-
porkályha, hárságy, kony-
haszekrény, konyhaasztal,
zsúrasztal, dagasztóteknő,
kertiszerszámok, locsoló. —
Széchenyi uca 96. 2639

Valódi
mókusbélésű fekete női
bunda és egy mangológép
eladó. Sas uca 4., I. 4. 9—
11-ig. 2641

Valódi
perzsaszőnyeg eladó. Cím a
kiadóban. 2642

Eladó
szőnyeg, tornyos spór, kot-
taállvány, férfi rövid bun-
da. Piac u. 72., II. em. 3. 2644

Összecsukható
vaságy matrac nélkül és
gyermekágy eladó, garan-
tált tiszta. Piac 34., I. em.
Megtekinthető délelőtt 11—
12 óra között. 325

Tiszta
barna mahagóni hálószoba-
bútor, káposztáshordók. —
Barna 11. 328

VÉTEL

Fényképezőgépet,
kisebb méretűt, jó állapot-
ban keresek. Cím: a ki-
adóba kérem leadni. 4072

Búzaajlat,
repceajlat, köles keveréket
megvételre keresek. Apaffy
ucca 20. 1394

Színházi Eletet
1934—35. évi megvételre
keres Aczél Antikvárium,
Széchenyi uca. 2623

Használt

bútorokért, zálogjegyekért,
varrógépekért a legmaga-
sabb árat fizetek. Hívásra
házhöz megyek. Csapó 6.
2631

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát leg-
magasabb áron vesz Sret-
ter János ékszerész. —
Batthyány u. 13. 2637

Keresünk
megvételre 3—4 tonnás jó-
karban levő hídmérleget.
Szofer Tóbiás és Fiai, —
Edeleány.

Világos színű,
jókarban levő cserépkály-
hát veszek. Ajánlatok: Dr.
Wéber Gyula, Földes, kül-
divatházban, Csapó u. 10. 2610

Városi
bundát, szepet, finomat
megvételre keresek. Cím a
kiadóban. 2634

ELLÁTÁS

HUNGARIA-PENSIO
Piac uca 59. szám alatt meg-
nyit. Kítűnő konyha, mérsé-
kelt árak. Szobák ellátás nél-
kül is. Szakszerű diéták.

AJANLAT

Szabó
kártyos, Debrecen, Varga
u. 1. Készít rekamét, mo-
dern fotelleket legolcsó-
ban. 2267

Tűkőrgyártás,
üvegeszűrés, régi tűkrök
újjaöntése. Előszoba, für-
dőszoba tűkrök. Sipkovits,
Nagyvárad uca 15. 2638

BEL ÉS KÜLFÖLDI
gyapjuszöveteket legol-
csóbban beszerezheti Deb-
recen legregibb szaküzleté-
ben: **KUPFER,** Kistemp-
lombazar. 2129

Autó,
kerékpár gumui, hó- és
sárcipők javítása nagyon
olcsón. Vágó gumijavító —
Hunyadi uca sarok. 2261

„Elite”
szalon készit kabátot 8 P,
kosztimót 8 P, uccai ruhát
4 P, és pongyolát 2 P-ért.
Püspöki palota, első kapu,
III. emelet. 2108

Olesó cipők!
Kevés költséggel navar-
ban nyitottam meg üzlete-
met, ahol a legjobb minő-
ségű cipőket feltűnő olesó
árban árusítom! Igyekez-
zen meggyőződni, hogy hír-
detésem nem nagyhangu
reklám, hanem valóság.
Duplatalpu iskolacipőimre
külön felhívom a szülők fi-
gyelmét. **Burger István**
Piac uca 42. (Pannonia-
udvar.) 2560

Olesó
téli szén beszerzés a Tiszán
tuli tűzifa telepen, Magoss
György-tár 4. sz. alatt,
Egeresehi szén házhöz szál-
lítva 1 m. mázsánként 3.30
P. 2529

LUDTALPA VAN?



Csináltasson cipőt Griez-
mannál, ki 40 év óta orvo-
sila, elismert speciális a
gyógycipész Piac u 20

PENZ

Kölcsönöke*
folyósítunk esoneti beke-
belezés mellett és berak a-
rozott terményre. Magyar
Általános Takarékpénz a
Debrecen, Piac uca 81. 2039

Financirozási
kölcsönöket előnyös feltéte-
lek mellett nyújtunk. Ma-
gyar Általános Takarékpénz-
intézet, Piac u. 81. 2452

OKTATÁS

Német órát
ad, egy hónapban 24 órát 8
pengőért csak felnőtteknek
született német nő. Egy
félév alatt perfektül tud.
Kossuth u. 41. 543

KÜLÖNFELE

Borospince
kiadó. Széchenyi uca 14.
sz. 2611

Régi
kalapját újjá varrassa
Dalmi kalapos Püspöki pa-
lota, második kapu. 2109

Zongora
bérbe kiadó. Magoss tér 17.
sz., reggeli órákban. 278

Poloskairtást
cyángázzal, lakások átviz-
sgálását felelősséggel végez
Csala, Rákóczi u. 9. 2141

Zongorát
vagy pianinot bérelnek. —
Cím a kiadóban. 235

Poloskairtást,
molyirtást cyángázzal, la-
kások vizsgálatát, vala-
mint bútordarabok, ruhák,
bundák és szőnyegek dara-
bonkénti cyángozását, szá-
llítását saját helyiségeim-
ben törvényes felelősség-
gel végzem. Poloska-, sváb-
és patkányszer kapható. —
Nánássy. Kossuth uca 47.
szám. 220

500 pengőt
keresek kölcsön biztos fe-
dezetre, jó kamatra, Cím a
kiadóban. 2610

Kítűnő
borpince november 1-re ki-
adó. Nap uca 10. Értekezni
Arany János u. 30. 322

A szerkesztésért és kiadás-
ért felelős: **Thury Levente.**
Laptulajdonos a Debre-
ceni Független Ujság Vá-
lalat.
Nyomatott: a Tiszántúli
Könyv- és Lapkiadó Rt. kör-
nyezetében

Páris, októ-
ber 17-én
Soir jelenté-
séről, hogy az
osztagok meg-
számláltak
Sira tartó
egy harmad-
at

valószínűleg
hogy oldalba
mot megszál-
lított. Hír szeri-
adott Sejum
szumot, ha tő-
vissza. A cs-
harcászati, in-
tikai szempon-
város gyors
gyakorolt az a
csapatok tegn-
kísérelték a S-
kelést.

Az éjszaka
szin csapat
törökkel int
olasz állások
ve

A támadók n-
Mintegy száza-
Páris, okt. 17-
lenti az olas-
hogy a Makal-
jelentések szer-
menekülnek
14. és 15. köz-
nagy vesztes-
Amba-Alagi k-
esapatok súly-
vedtek s

a csapatok
irányba
A repülőgépe-
etióp léghar-
lenné tenni. A
raktárban töb-

A K
nag
Felszólal